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L’anno 2018, il giorno  15  del mese di  maggio   alle ore 14,00 in Genova, nella sala delle 

riunioni del Civico Palazzo, il Consiglio Comunale si è riunito in seduta di prima convocazione per 

deliberare sugli oggetti iscritti all’ordine del giorno della seduta convocata con avviso n.  162692   

del  11.05.2018. 

 

Presiede il Presidente A. Piana. Assiste il  Segretario Generale Reggente V. Puglisi 

 

CCL* INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DELLA CONSIGLIERA LODI IN MERITO A “INFORMATIVA 

URGENTE SU FUTURO DI VILLA CROCE VISTA LA NON 

CONVOCAZIONE DELLA COMMISSIONE DI 

AGGIORNAMENTO E LE NOTIZIE APPRESE DAI MEZZI 

STAMPA.” 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi, buongiorno. 

Vi prego di prendere posto. Chiedo al personale che non ha titolo di allontanarsi dall’aula. 

Chiedo anche ai banchi della Giunta un po’ di compostezza. 

Dichiaro aperta la prima parte dei lavori della seduta odierna del Consiglio Comunale di 

Genova di martedì 15.05.2018, quella relativa alle interrogazioni a risposta immediata. Le prime 

due riguardano il medesimo argomento. Una è stata formulata dalla Consigliera Lodi ed una dal 

Consigliere Pirondini. 

Darò la parola prima ai consiglieri proponenti e poi all’Assessore Serafini per la risposta in 

un’unica soluzione. 

Partiamo dalla Consigliera Lodi che chiede “informativa urgente sul futuro di Villa Croce, 

vista la non convocazione della Commissione di aggiornamento e le notizie apprese dai mezzi 

stampa.” Seguirà il Consigliere Pirondini che chiede un “aggiornamento sulla situazione di Villa 

Croce e le prospettive future dell’Amministrazione.” 

Consigliera Lodi, a Lei la parola. Prego. 

 

LODI (PD) 

Grazie, Presidente. Grazie, Assessore. 

Con grande imbarazzo, oggi devo fare un’interrogazione. Speravo che fosse convocata la 

Commissione decisa a metà marzo su Villa Croce. Lei era presente e si era formalmente impegnata 

a portare una governance nuova in Commissione ed a presentarla in Consiglio Comunale. Negli 

ultimi giorni, gli auditi hanno avuto modo di uscire sulla stampa. L’associazione “Amici di Villa 

Croce” ha annunciato che se mancherà la governance, mancheranno sostegno ed appoggio, quindi i 

finanziamenti. Troviamo una serie di dichiarazioni Sue, Assessore, non ultima quella degli ultras 

dove Lei dice che sarà il privato a decidere. A noi, invece, risulta che sia stata Lei stessa la 

promotrice di questa iniziativa. Notiamo che il curatore viene destituito. Cambia lo scenario e 

ritorna l’incertezza sulla programmazione delle mostre.  

Assessore, noi abbiamo bisogno di sapere la Sua posizione su Villa Croce. Credo non potrà 

esaurirsi con una risposta qui, in aula, oggi. Avremmo anche bisogno di non apprendere dalla 

stampa continue informazioni un po’ confuse. Il problema è che i cittadini e tutti gli auditi si erano 

impegnati a darLe una mano in questo percorso di riorganizzazione. In realtà, il Comitato non si è 
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più riunito e non c’è stato più nessun momento di partecipazione, sebbene Lei lo avesse promesso 

in varie occasioni. 

Assessore, oltre a chiederLe se ha deciso quale governance intende assumere per questa 

Villa, Le chiediamo anche se conferma quanto scritto dalle varie associazioni riguardo ad una 

mancata gestione dei rapporti rispetto a quello che la città sta aspettando da Lei. 

 

 

CCL* INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE PIRONDINI IN MERITO A 

“AGGIORNAMENTO SU SITUAZIONE VILLA CROCE E 

PROSPETTIVE FUTURE DELL’AMMINISTRAZIONE.” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Pirondini, a Lei la parola. Prego. 

 

PIRONDINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie, Presidente. Buongiorno, Assessore. 

Anche noi gradiremmo avere qualche specifica riguardo al tema del Museo di Villa Croce, 

anche rispetto all’ultima Commissione che abbiamo fatto e che ha evidenziato diverse 

problematiche.  

Le chiediamo qual è la situazione del curatore. Abbiamo letto che Carlo Antonelli 

probabilmente ricoprirà un altro ruolo a Palazzo Ducale. Lei ha dichiarato sulla stampa che il 

Comune è già pronto a nominare un nuovo curatore e ha parlato di una figura interna. Le chiedo un 

ragguaglio a tale proposito. 

C’è il tema dei sostenitori. Ci conferma che gli “Amici di Villa Croce” che negli ultimi 

anni hanno sempre sostenuto in modo importante il Museo, si sono discostati per divergenze con 

l’attuale Amministrazione Comunale? Vorremmo sapere se all’orizzonte ci sono altri investitori che 

possono sostenere il Museo di Villa Croce. 

In generale, chiedo quali sono le prospettive che avete per questo sito importante per la 

città e per la sua cultura, anche in relazione a questo evento che ci dovrebbe essere a giugno del 

raduno dei tifosi di calcio. Ci domandiamo se sia compatibile quel tipo di evento con un Museo. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Serafini, a Lei la parola per la risposta ad entrambe le interrogazioni. Prego. 

 

SERAFINI - ASSESSORE 

Grazie, consiglieri. 

Rispetto alla data della Commissione, io  ho dato delle disponibilità che verranno 

comunicate. Sono anche molto contenta di poter fare la Commissione quando sarà possibile. Alcune 

date sono di giugno. Penso che debba fare un confronto con i capigruppo per stabilirne una precisa. 

Dalla Commissione che abbiamo svolto qualche tempo fa ad oggi sono cambiate alcune 

cose. Il curatore, Carlo Antonelli, ha assunto anche un altro incarico presso un’altra realtà milanese, 

Fiera Milano. Questo accade legittimamente quando si chiede la prestazione ad un consulente 
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esterno perché deve cercare anche delle altre attività. Tuttavia, questo tipo di approccio si scontra 

con la mia visione di questo Museo. Secondo me, il Museo deve riprendersi la sua vocazione 

pubblica; deve ritornare ad essere il Museo che espone la collezione permanente di Villa Croce. Si 

tratta di una collezione che ha tantissime opere che non sono state più esposte per fare spazio 

all’arte contemporanea. La mancanza di budget adeguato non garantisce dei flussi nel Museo.  

La mia visione è in contrasto con quella di alcuni referenti dell’associazione “Amici di 

Villa Croce” che, invece, preferirebbero un mantenimento dell’esposizione di arte contemporanea. 

Anche se non porta pubblico, nella loro idea di Museo è il modo giusto di interpretare questo luogo. 

Io non sono d’accordo con questo tipo di impostazione. L’arte contemporanea è un settore che ha 

delle ingerenze commerciali e che rischia di compromettere il ruolo pubblico del Museo. 

Ben vengano gli sponsor, ben vengano le iniziative con le gallerie ma non bisogna 

trascurare la vocazione pubblica del Museo che io voglio perseguire. A questo scopo, vi segnalo che 

sono state individuate delle figure interne all’Amministrazione Pubblica che si occuperanno di 

riallestire la collezione permanente. Avremo la possibilità di ospitare una/due mostre all’anno di 

arte contemporanea ma la vocazione del Museo sarà quella dell’esposizione della collezione 

permanente. Sono stati acquisiti nuovi sponsor. Anche se c’è la possibilità che qualche 

finanziamento venga cancellato per l’anno successivo, ne abbiamo recuperati altri. Avremo una 

copertura totale di wifi ed il Museo di Villa Croce sarà il primo Museo digitalizzato di Genova, 

grazie ad una collaborazione con l’azienda CISCO. È una delle aziende più importanti al mondo, 

quotata al NASDAQ. L’azienda digitalizzerà tutte le opere e permetterà di inserire dei prodotti di 

fruizione del Museo completamente innovativo. 

Ci sono state delle cattive notizie ma ci sono anche molte buone notizie. Io credo che le 

politiche pubbliche si misurino nel medio - lungo termine, non certo nel mese o nelle sei settimane 

di decisione di una o dell’altra scelta. C’è un prezzo politico da pagare: l’associazione contraria 

sulla stampa, il controllo dell’opposizione politica. Al tempo stesso, sono sicura che nel medio - 

lungo periodo saprò portare dei risultati alla Commissione, al Consiglio, alla Giunta e soprattutto ai 

cittadini. I risultati riguardano la vocazione pubblica, la sostenibilità economica e la garanzia che il 

Museo rimanga tale. 

In ultimo, rispetto al tema affrontato sui giornali degli ultras, si tratta di un evento che 

viene svolto da quindici anni anche in altre ville. Non ha mai creato nessun tipo di problema. Da 

questo punto di vista, non mi sono sentita di inserirmi nella trattativa tra il gestore ed il soggetto che 

ha proposto questa iniziativa. Sono state richieste tutte le maggiori garanzie di qualità e di 

sostenibilità dell’evento. Vigileremo come Amministrazione Pubblica perché venga rispettata la 

tutela del parco. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Lodi, a Lei per replica. Prego. 

 

LODI (PD) 

Chiedo qualche minuto in più perché è stato concesso anche all’Assessore, Presidente. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Rispondeva a due interrogazioni. Aveva sei minuti. 
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LODI (PD) 

Assessore, Lei ha detto: “qui noi non possiamo dire se è giusto o sbagliato perché si tratta 

di una trattativa tra privati.” Oggi dice un’altra cosa. 

Il problema è che Lei parla di vocazione pubblica e sostenibilità economica. Noi 

chiediamo con urgenza questa Commissione perché oggi non c’è chiarezza su chi ha le chiavi del 

Museo. Mi pare che la figura del Dott. Mondini sia molto invasiva e presente e non è una figura 

pubblica. Non mi risulta che ci siano dei dipendenti rimessi al posto di quelli che sono stati tolti dal 

Museo. La gestione pubblica non risulta. Per averne conferma e certezza, chiediamo agli uffici di 

fissare velocemente una Commissione. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Pirondini, a Lei per replica. Prego. 

 

PIRONDINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie, Assessore. 

Penso anch’io che il tema meriti un approfondimento in Commissione perché le cose da 

analizzare sono diverse. La ringrazio per averne spiegate alcune oggi ma sicuramente un 

approfondimento in Commissione credo sia doveroso.  

La mia speranza è che non si ragioni soltanto in termini numerici, di persone che si 

possono portare. Si possono portare molte persone per eventi non culturalmente particolarmente 

interessanti. La sfida è quella di far percepire alla cittadinanza quanto possano essere interessanti 

anche eventi che attualmente non sono di grande richiamo. L’arte contemporanea è qualcosa di non 

semplice e di immediata fruibilità da parte della cittadinanza. La sfida è quella di fare un percorso 

all’interno della cittadinanza per far capire quanto siano interessanti anche cose che, 

apparentemente, ci sembrano più di nicchia. Grazie. 

 

 

CCLI INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DELLA CONSIGLIERA FONTANA IN MERITO A “SCUOLA 

ELEMENTARE THOUAR DI VIA AIRAGHI. GLI INTERVENTI 

DI MESSA IN SICUREZZA DEL CORNICIONE DEL TETTO 

SONO STATI INSERITI NEL PIANO TRIENNALE DEI LAVORI 

PUBBLICI. A QUANDO INIZIO LAVORI?” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella presentata dalla 

Consigliera Fontana, avente ad oggetto la “scuola elementare Thouar di Via Airaghi. Gli interventi 

di messa in sicurezza del cornicione del tetto sono stati inseriti nel piano triennale dei lavori 

pubblici. A quando l’inizio dei lavori?” A questa domanda risponderà l’Assessore Fanghella. 

Consigliera Fontana, a Lei la parola. Prego. 

 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie, Presidente. Buongiorno, Assessore Fanghella. 
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Sono anni che la scuola elementare Thouar di Via Airaghi, a Prà, è avvolta da impalcature 

in attesa di lavori necessari per il rifacimento dei cornicioni. Già l’allora Assessore Crivello l’aveva 

inserita nel triennale dei lavori pubblici senza, però, riuscire nell’intento. Ora è nuovamente nel Suo 

piano triennale. 

Lo slittamento dell’inizio dei lavori lo danno fissato per il 2020. Siccome non credo a certe 

voci, vorrei delle indicazioni sul reale inizio dei lavori per non avere in circolazione informazioni 

inesatte che creano ansia nella cittadinanza e perché è giusto che il personale che lavora presso il 

plesso e gli alunni possano ricevere rassicurazioni sia sull’inizio dei lavori sia sulle condizioni ed i 

rischi effettivi. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Fanghella, a Lei la parola. Prego. 

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Buonasera, Consigliera. 

So che si è parlato molto di questa situazione a Ponente ed in maniera impropria. Per 

evitare di entrare in un ambito polemico, Le leggo testualmente quello che mi hanno scritto i 

tecnici. Quello che Le leggo non è una mia interpretazione ma è una descrizione molto rigorosa di 

quanto mi hanno scritto i tecnici.  

“L’intervento di rifacimento del cornicione e del prospetto della scuola Thouar in Via 

Airaghi era già previsto nella terza annualità dello schema di programma triennale del lavori 

pubblici 2018 - 2020, approvato con delibera di Giunta Comunale n. 233/2017. Il Municipio VII 

Ponente non ha evidenziato l’adeguata sistemazione di urgenza. Lo stesso intervento è 

programmato presumibilmente per l’estate 2018.” 

Le ribadisco quello che è stato scritto dai tecnici: il Municipio non ha evidenziato il 

problema adeguatamente. Questa è un’iniziativa in continuità con quello che è stato fatto 

correttamente da chi mi ha preceduto. Noi abbiamo mantenuto l’impegno e nell’estate 2018 le opere 

verranno eseguite. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Fontana, c’è replica? Prego. 

 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

La ringrazio, Assessore, per la Sua precisazione. 

Le chiedo se posso venire in possesso di quanto rilasciato dai tecnici. Faremo presente che 

i lavori inizieranno nel 2018. Grazie. 

 

 

CCLII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE GRILLO IN MERITO A “600 ESUBERI DA 

PARTE DI ILVA E TRATTATIVE INTERROTTE TRA 

SINDACATI E MINISTRO DELLO SVILUPPO ECONOMICO.” 
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PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella presentata dal Vice 

Presidente Grillo e relativa ai “seicento esuberi da parte di ILVA e trattative interrotte tra sindacati e 

Ministro dello Sviluppo Economico.” Risponderà l’Assessore Vinacci.  

Vice Presidente Grillo, a Lei la parola. Prego. 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

In questa aula, quasi mai in apertura di seduta avvengono delle comunicazioni da parte 

della Giunta al Consiglio Comunale rispetto a situazioni nazionali che riguardano in modo 

particolare le aziende liguri, soprattutto quando a questi incontri partecipano le istituzioni. Nella 

fattispecie, all’incontro tenutosi a Roma era presente il Presidente della Regione Liguria. 

Il Ministro Calenda ha abbandonato il tavolo di confronto per la cessione di ILVA alla 

MITTAL. Infatti, sono previsti seicento esuberi a Genova. Il fatto che abbia abbandonato il 

confronto è una cosa alquanto preoccupante. Fin quando non ci sarà un nuovo Governo, il Governo 

in carica è titolato e ha anche il dovere di affrontare concretamente le problematiche del Paese e le 

emergenze come quelle che riguardano l’ILVA a Genova, a Bari ed a Novi Ligure. 

Rispetto a questo abbandono del tavolo delle trattative da parte del Ministro Calenda, le 

organizzazioni sindacali hanno reagito giustamente rivendicando il rispetto dell’accordo di 

programma del 2005.  

Prendiamo atto che il Sindaco Bucci, di intesa con il Sindaco di Novi Ligure, ha proposto 

un tavolo di confronto fra i Comuni interessati ove insistono gli stabilimenti ILVA, le regioni ed il 

Governo.  

Assessore, resto in attesa di avere notizie nel merito, ritenendo non esaurita la questione 

posta oggi all’attenzione. Sarà necessario un aggiornamento ed invito la Giunta ad informare il 

Consiglio sull’evolversi della situazione che riguarda i lavoratori ILVA. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Vinacci, a Lei la parola. Prego. 

 

VINACCI - ASSESSORE 

Grazie. 

In effetti, io ero presente giovedì scorso al Ministero dello Sviluppo Economico con il 

Ministro Calenda. La trattativa si è interrotta ma pensiamo che potrebbe riprendere, anche se non 

abbiamo elementi di certezza. 

Ho fatto un breve excursus di quello che è successo negli ultimi anni. L’altoforno di 

Cornigliano è chiuso da tredici anni. Genova impiegava duemiladuecento dipendenti. Oggi l’ILVA 

ha quattordicimila dipendenti. Millequattrocentottanta sono a Genova. Di questi, millecento sono 

addetti ai lavori e trecentottanta sono in cassa integrazione. 

MITTAL ha proposto di assumere diecimila persone. Il rischio è che può andare ad 

aumentare di duecento unità. La trattativa offre spunti interessanti, anche se va ancora migliorata. Io 

mi sono procurato il documento integrale con i punti dello schema di accordo. Lo metterò a vostra 

disposizione. Ho anche il documento delle azioni collaterali all’accordo sindacale. 

Vorrei chiudere questo mio intervento mettendovi a disposizione tutta la documentazione 

che potrete consultare in modo da avere qualche notizia in più alla prossima occasione ed informare 

rapidamente il Consiglio. Al momento, non c’è nulla di più. 
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Ritengo che l’offerta non sia terribile, soprattutto considerando che si parlava di cinque 

anni. Il rischio di una rottura di trattativa porterebbe MITTAL a potersi gestire come si fa per le 

società in liquidazione, cioè potrebbe cavarsela con due anni. Hanno offerto cinque anni di 

copertura ma se tutto va a rotoli, il rischio è di prendere meno per chi lavora oggi in ILVA. 

Monitoriamo, vi passerò i documenti. Siamo a disposizione per seguire gli sviluppi. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Vice Presidente, a Lei per replica. Prego. 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Assessore Vinacci, La ringrazio per le informazioni. Mi auguro che la Giunta attivi un 

monitoraggio costante giornaliero e che riferisca al Consiglio l’evolversi della situazione, 

incalzando anche nei prossimi giorni il Governo attualmente in carica. Io ritengo vi sia molta 

incertezza sulle prospettive di un nuovo Governo nel nostro Paese, in tempi brevi. Pertanto, è 

l’attuale Governo che va incalzato. 

La ringrazio se vorrà riferire al Consiglio l’evolversi della situazione. 

 

 

CCLIII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DELLA CONSIGLIERA BRUCCOLERI IN MERITO A 

“INFORMAZIONI IN RIFERIMENTO  ALLE REITERATE 

RICHIESTE DI ATTIVAZIONE DI TELECAMERE E DI UN 

TAVOLO ISTITUZIONALE SUL TERRITORIO DEL MEDIO 

PONENTE SUL TEMA DEI RIFIUTI INGOMBRANTI E PER 

QUESTIONI DI SICUREZZA.” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione con risposta immediata, quella presentata dalla 

Consigliera Bruccoleri che chiede “informazioni in riferimento alle reiterate richieste di attivazione 

di telecamere e di un tavolo istituzionale sul territorio del Medio Ponente sul tema dei rifiuti 

ingombranti e per questioni di sicurezza.” Risponderà l’Assessore Garassino. 

Consigliera Bruccoleri, a Lei la parola. Prego. 

 

BRUCCOLERI (LISTA CRIVELLO) 

Grazie, Presidente. Buongiorno a tutti. 

In data 23.11.2017 gli assessori Garassino e Campora hanno eseguito un sopralluogo nel 

Municipio Medio Ponente al fine di valutare le criticità evidenziate da molti cittadini e 

dall’Amministrazione. Tra queste, c’era il tema dell’abbandono dei rifiuti e della sicurezza. 

Sappiamo che la zona di Cornigliano ha delle gravi criticità in merito a questi due temi. 

Non poche settimane fa abbiamo anche svolto una Commissione in merito alla qualificazione di 

Cornigliano ed alla volontà di andare a rivedere le periferie.  

Ho qui svariate email che gli assessori del Municipio di Medio Ponente hanno inviato alle 

vostre segreterie chiedendo l’installazione di queste telecamere e l’eventuale istituzione di un tavolo 

di lavoro. La Giunta si era espressa positivamente in merito all’assoluta necessità di garantire una 
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sicurezza più adeguata a questi quartieri che risentono di gravi problematiche però queste email 

sono rimaste senza risposta. 

I municipi rappresentano una forza importante nella nostra città ma se non si collabora tra 

Comune e Municipio, risulta uno spreco anche il tempo che gli assessori dedicano alle varie 

iniziative. 

Sappiamo tutti quanto a Cornigliano ci sia la necessità di rivedere la situazione della 

sicurezza. I rifiuti ingombranti rappresentano un problema non da poco ed anche per quanto 

riguarda la sicurezza, ci sono tante persone che girano nelle piazze senza alcun controllo. La gente 

ha paura ad  andare in giro ed è impossibile una riqualificazione del quartiere se non c’è un 

impegno maggiore della Giunta a tal proposito. 

Come mai non sono arrivate mai le risposte alle email inviate dal Presidente Bianchi e 

dall’Assessore Romeo? Come mai la Giunta non ha fatto ancora niente da novembre ad ora? 

Dato che c’è l’Assessore Campora, forse potrebbe anche rispondere lui. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Cominciamo dall’Assessore Garassino. Quando ritiene, dia pure la parola al collega 

Campora per integrazione. Prego, Assessore Garassino. 

 

GARASSINO - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. 

Facciamo un po’ di chiarezza. In dieci anni non ho visto tanta attenzione rivolta alla 

sicurezza. Ad esempio, prendendo i dati della Polizia locale della Valpolcevera, nel giugno 2012 

c’erano cinquantatre operatori di cui nove funzionari e quarantatre agenti. Nel giugno 2017, quando 

finì il ballottaggio, c’erano quarantasei operatori, otto funzionari e trentotto agenti, cioè sei unità di 

meno. Questo vale anche per altri distretti. Non ci siamo dimenticati di nessuno. Le promesse sono 

debito e non sono certo un tipo che dimentica quello che dice. 

Io voglio sperare che consiglieri e presidenti di Municipio conoscano le procedure 

tecniche. Dovrebbero sapere che queste installazioni richiedono un finanziamento. Fra poco, 

firmeremo il Patto per la Sicurezza con Regione Liguria. Una quota del Patto sarà destinata alle 

nuove telecamere. Io e l’Assessore Campora stiamo cercando di acquisire ulteriori finanziamenti 

partecipando ad un bando del Ministero degli Interni. Nel momento in cui avremo l’esatta quantità 

di risorse da destinare al capitolo telecamere, avvieremo dei tavoli con i municipi per individuare 

tutte le zone più critiche che hanno bisogno di essere monitorate sia a livello di sicurezza che di 

rifiuti ingombranti. 

Con il nuovo Comandante della Polizia Municipale si sta avviando un monitoraggio 

attento su tutti i vari distretti per vedere le posizioni operative e quelle della Polizia Municipale 

impiegate negli uffici. Si vuole valutare, distretto per distretto, i numeri esatti su cui integrare con 

nuovi uomini nelle situazioni difficili. Sostanzialmente, sono il Municipio II Centro Ovest, il 

Municipio della Valpolcevera ed il Municipio di Cornigliano e Sestri. I numeri esatti che usciranno 

dall’analisi che sta facendo il Comandante con il suo gruppo logistico serviranno a calibrare gli 

agenti in più che potranno essere d’aiuto per il monitoraggio territoriale. 

Non si possono fare le cose in un mese. Tutto sta andando avanti secondo i piani. A breve 

vedremo i municipi per la parte operativa. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, Le chiedo un’integrazione di un secondo. 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 15/05/2018  
 

Documento firmato digitalmente                                                                                     Pagina 10 di 62                                                                      

 

CAMPORA - ASSESSORE 

La Consigliera ha detto che non abbiamo risposto alle email. Non è così. Il trenta aprile ci 

siamo visti io e Federico Romeo. Per quanto riguarda Bianchi, tre settimane fa sono stato presente 

in Consiglio di Municipio. Quattro settimane fa, abbiamo fatto un sopralluogo. Che ci sono 

ingombranti non vi è dubbio ma che il sottoscritto non risponda alle email o che non sia presente 

non è vero. Credo che in qualche modo questi aspetti formali siano da precisare perché si è sempre 

presenti sul territorio, in particolare con quel Municipio c’è un rapporto molto diretto. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Bruccoleri, a Lei per replica. Prego. 

 

BRUCCOLERI (LISTA CRIVELLO) 

Grazie. 

Mi è stata segnalata la mancata risposta alle email, quindi ve la comunico perché non è la 

prima volta che ci sono delle incomprensioni tra Municipio e Comune. Vi ringrazio. 

 

 

CCLIV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE COSTA IN MERITO A “CHIUSURA 

TRANSITO VEICOLARE DELL’ASSE BARABINO - DIAZ IN 

CORRISPONDENZA DELL’INCROCIO CON VIALE BRIGATE 

PARTIGIANE.” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella presentata dal 

Consigliere Costa sulla “chiusura del transito veicolare dell’asse Barabino - Diaz, in corrispondenza 

dell’incrocio con Viale Brigate Partigiane.” Risponderà l’Assessore Campora, in sostituzione del 

Vice Sindaco Balleari. 

Consigliere Costa, a Lei la parola. Prego. 

 

COSTA (VINCE GENOVA) 

Grazie, Presidente. Buongiorno, Assessore. 

Alla luce della recente chiusura al transito veicolare dell’asse Barabino - Diaz, in 

corrispondenza dell’incrocio con Viale Brigate Partigiane, ho ritenuto opportuno presentare il 

presente art. 54 per avere informazioni circa le motivazioni del provvedimento, la durata dello 

stesso. Soprattutto, vorrei informazioni sulle eventuali azioni volte a superare le forti criticità che, 

nelle ore di punta, generano situazioni di congestione, per non dire di totale saturazione, della rete 

stradale che collega il Levante cittadino con il centro città. Infatti, le tre principali arterie di 

collegamento sono sature. La prima, l’asse Corso Europa - Gastaldi - Tolemaide confluisce nel 

cantiere del terzo lotto del Bisagno, con le conseguenti alterazioni della viabilità che conosciamo. 

L’asse di Corso Italia - Corso Marconi presenta le consuete situazioni di congestione. Sono 

situazioni di ordinaria criticità. Nelle ore di punta, dalla rotatoria di accesso alla Sopraelevata, si 
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ripercuotono fino all’incrocio con Via Piave. Pertanto, la chiusura temporanea dell’unico varco di 

accesso al centro città per le provenienze da Levante ha paralizzato la viabilità cittadina. Alla luce 

di ciò, pur nella consapevolezza delle esigenze che hanno condotto a tale chiusura, si richiede quali 

azioni e provvedimenti si intendano mettere in campo. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, a Lei la parola. Prego. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. Grazie, Consigliere. 

Vado a leggere la risposta in sostituzione del Vice Sindaco, Stefano Balleari. 

“Circa la chiusura al traffico veicolare dell’asse Barabino - Diaz, si comunica che tale 

chiusura si è resa necessaria e propedeutica ai lavori del terzo lotto del Bisagno. Tali lavorazioni 

sono necessarie per terminare il cunicolo tecnico verso il mare, destinato a contenere tutti i 

sottoservizi presenti in zona. Tali lavorazioni avranno una durata di circa quaranta giorni. 

Si sono avute criticità il primo giorno della chiusura. Il Comune è intervenuto sulle 

tempistiche degli impianti semaforici. Ad oggi, continuiamo a monitorare la situazione che risulta 

non presenti particolari criticità.”  

Questa è la risposta che mi ha fatto pervenire il collega Balleari. Sottolinea il monitoraggio 

della situazione. La ringrazio. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Costa, a Lei per replica. Prego. 

 

COSTA (VINCE GENOVA) 

Grazie. 

Ringrazio per la risposta e mi auguro che il monitoraggio prosegua. Situazioni di criticità 

permangono, anche se non ai livelli del primo giorno, soprattutto nei giorni di pioggia in cui c’è 

un’inferiore utilizzo delle due ruote. Mi auguro che il monitoraggio ed eventuali ulteriori interventi 

migliorativi possano essere messi in campo. Grazie. 

 

 

CCLV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE PUTTI IN MERITO A “RISPETTO ALLE 

ULTIME NOTIZIE DI STAMPA E RISCHIO BIGLIETTO 

INTEGRATO BUS/TRENO, SI CHIEDE POSIZIONE DEL 

COMUNE DI GENOVA, STRATEGIE ED AZIONI PER 

SALVAGUARDARE IL SERVIZIO.” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella presentata dal 

Consigliere Putti:“rispetto alle ultime notizie di stampa e rischio biglietto integrato bus/treno, si 
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chiede quale sia la posizione del Comune di Genova, strategie ed azioni per salvaguardare il 

servizio.” Risponderà sempre l’Assessore Campora, in sostituzione dell’Assessore Balleari. 

Prego, Consigliere Putti. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Grazie, Presidente. 

Abbiamo appreso dagli organi di stampa che è stato prolungato il contratto di servizio per 

altri quindici anni. Mi sorprende un po’ che in quest’aula non si sia affrontato il tema da portare, 

poi, ai tavoli della Regione. 

Sul biglietto integrato il Comune ha un forte interesse perché è una delle poche cose che 

riusciamo ancora a mettere in campo come sostegno al trasporto pubblico e come garanzia di tutela 

della mobilità pubblica in questa città. 

Ho saputo che i tavoli tra Regione e Ferrovie si sono tenuti, senza contemplare il Comune. 

Dai tavoli è uscito che Ferrovie ha la possibilità in itinere di fare riflessioni sul biglietto integrato.  

Storicamente, il Comune di Genova buttava circa 8.000.000 di euro su questa partita. 

Inoltre, si dice nell’articolo che il Comune di Genova ed AMT non hanno partecipato a questi 

tavoli. Volevo capire quali sono le direzioni politiche che si vogliono tenere, se si vuole rivendicare 

la possibilità di partecipare ad un tavolo di concertazione e se è possibile fare un percorso assieme 

per capire come sostenere il biglietto integrato. Oggettivamente, è un’importante opportunità per chi 

si vuole muovere con il trasporto pubblico in questa città. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, a Lei la parola. Prego. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. Grazie, Consigliere. 

Nel suo 54, Lei chiedeva la posizione del Comune, soprattutto riguardo alle azioni per 

salvaguardare il servizio. 

È intenzione dell’Amministrazione adoperarsi affinché permanga l’integrazione tariffaria 

ferro - gomma sul territorio comunale. Al momento attuale, tale politica tariffaria è già confermata 

per tutto il 2018. Al fine di proseguire il servizio anche per il periodo successivo occorrerà 

procedere con opportuni accordi che coinvolgano la Regione Liguria, Trenitalia ed AMT. 

Da parte del Comune c’è la volontà di perseguire questo obiettivo. Nelle modalità e nei 

tempi giusti, ci saranno i contatti. 

L’elemento importante, in risposta alla Sua interrogazione urgente, è che vi è intenzione 

per il 2018 di mantenere il servizio ma vi è anche intenzione di lavorare affinché si possa 

assicurarlo negli anni successivi. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Putti, a Lei per replica. Prego. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Grazie, Presidente. 
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Quanto prima, richiederò una Commissione all’interno della quale approfondire il tema. 

Tra l’altro, mi risulta che ci siano alcuni comuni dell’area metropolitana che vorrebbero portare una 

riflessione anche sull’ampliamento della possibilità di integrazione. Ci sono già stati esempi di 

complessità per quanto riguarda AMT ed ATP, con doppie tariffazioni, etc. 

Ci sono comuni che hanno la stazione ferroviaria o la possibilità di usare il treno come 

mezzo di collegamento con la città. Sia gli studenti che i lavoratori sarebbero interessati ad un 

ampliamento. Mi sembra che ci siano stimoli da varie parti in questa direzione. È bene che in 

maniera unita proviamo ad essere presenti su questi tavoli con forza. Grazie. 

 

 

CCLVI** INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE DE BENEDICTIS IN MERITO A 

“SITUAZIONE STRUTTURALE PONTE DON ACCIAI NEL 

QUARTIERE DEL LAGACCIO ALLA LUCE DELLE RECENTI 

ALLARMANTI NOTIZIE APPARSE SULLA STAMPA 

CITTADINA.” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alle interrogazioni con risposta immediata successive che hanno ad oggetto la 

medesima problematica. Una è stata presentata dal Consigliere De Benedictis sulla “situazione 

strutturale del Ponte Don Acciai nel quartiere del Lagaccio, alla luce delle recenti ed allarmanti 

notizie apparse sulla stampa cittadina.” Una è stata presentata dal Consigliere Giordano sulla 

“situazione e aggiornamenti sulle condizioni del Ponte Don Acciai.” Ad entrambe risponderà 

l’Assessore Fanghella. 

Consigliere De Benedictis, a Lei la parola. Prego. 

 

DE BENEDICTIS (NOI CON L’ITALIA - UDC) 

Grazie, Presidente. 

Assessore, la settimana scorsa è apparso un articolo su un quotidiano genovese che 

evidenziava la preoccupazione di tutti gli abitanti della zona in merito alla situazione del Ponte Don 

Acciai.  

Io leggo le dichiarazioni Sue che tranquillizzano i cittadini, in un certo senso. Dice che il 

ponte sarà percorribile in sicurezza fino ai lavori che inizieranno tra sette mesi.  

Il Presidente del Municipio Carratù dice che il lago è stato prosciugato, quindi il terreno 

resta poco stabile e muovendosi, porta con sé uno dei piloni. 

C’è qualcosa che stride tra le due dichiarazioni. Bisogna capire chi ha ragione. Io penso 

che la preoccupazione dei cittadini della zona sia giusta perché se Lei guarda le fotografie apparse 

sui giornali, noterà un avvallamento a metà del ponte. Se ogni giorno questo ponte viene percorso 

da migliaia di autovetture, bus, pedoni, moto ed altro, si crea un problema di sicurezza. 

Facciamo un passo indietro. Il 17.05.2011 io presentai la stessa interrogazione 

all’Assessore di allora che era Ottonello. Mi rispose: “le foto che mi ha fatto vedere mi hanno 

preoccupato e posso constatare personalmente che tutto corrisponde a verità.” Disse che avrebbe 

provveduto a fare delle verifiche con le prove di carico. Non so se queste verifiche sono state fatte 

in questi anni però Le chiedo di accelerare le procedure. Io credo che aspettare sette mesi per 

avviare i lavori non sia tranquillizzante per tutti gli abitanti. Grazie. 
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CCLVI** INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE GIORDANO IN MERITO A “SITUAZIONE E 

AGGIORNAMENTI SULLE CONDIZIONI DEL PONTE DON 

ACCIAI.” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Giordano, a Lei la parola sullo stesso argomento. Prego. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie, Presidente. 

L’argomentazione è pressoché identica, nel senso che i cittadini sono molto preoccupati 

sulla stabilità del ponte e non hanno una risposta dell’Amministrazione pubblica che li tranquillizzi. 

Il ponte sta continuando ad avere una flessione nel punto della fondazione che sta 

sprofondando nel letto dell’alveo del fiume. Ho una relazione dei Vigili del Fuoco dell’08.01.2018 

che dice: “ravvisandosi con il tempo l’aggravio della situazione con pericolo per l’incolumità dei 

cittadini, si ritiene necessaria l’adozione di misure atte all’eliminazione del pericolo con il ripristino 

delle condizioni di sicurezza del ponte.” 

C’è una situazione di mancata salvaguardia e protezione del cittadino per quanto riguarda 

l’aspetto esteriore.  

Chiediamo all’Assessore se possiamo stare tranquilli, quali sono le previsioni sul ripristino 

e la messa in sicurezza del ponte. Sotto il ponte c’è un’area di magazzino o una discarica abusiva. 

Vorremmo capire se è regolare oppure no. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Fanghella, a Lei la parola per la risposta ad entrambe le interrogazioni. Prego. 

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Buonasera. 

Il Ponte Don Acciai compare sempre tra le pagine di cronaca. Quando c’è l’elemento di 

preoccupazione, tutto viene esaltato, amplificato ed accentuato.  

A monte di una situazione sicuramente chiara ed evidenziata dal 2011, non è vero che non 

stiamo facendo niente. Quel monitoraggio è stato fatto e ha dato garanzie di tenuta, anche se ha 

evidenziato delle problematiche strutturali. Infatti, nonostante la polemica che è stata fatta questa 

estate, il finanziamento per il rifacimento del Ponte Don Acciai c’è ed è pari a 1.200.000 euro. È già 

stato dato l’incarico ad un progettista. Eravamo quasi pronti ad iniziare ma il sette luglio è cambiata 

la normativa antisismica. Il progetto preliminare fatto dall’Ing. Molfino non è stato ritenuto più 

ammissibile perché i parametri di calcolo delle strutture erano variati. È stato dato un ulteriore 

incarico allo stesso Ingegnere il quale ha redatto un’altra relazione tecnica. Si sta facendo la 

progettazione. Una volta finita, ci saranno i soldi pronti ad essere utilizzati per fare l’appalto. 

Il progetto si dividerà in due lotti. Il primo interesserà il consolidamento del basamento 

della pila che ha avuto una situazione di instabilità. Il secondo riguarderà un intervento 

sull’impalcato. Il secondo intervento comporterà una serie di problemi. Ci sarà necessità di chiudere 

il passaggio viario del ponte. Premesso tutto ciò, c’è l’obiettivo di iniziare il più in fretta possibile. 
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Nel dubbio e per non avere problemi, il ponte è sotto monitoraggio. L’Ing. Gatti è già stato lì più di 

una volta e gli ho chiesto di dare incarico alla società che ha fatto il monitoraggio precedentemente 

di fare un ulteriore monitoraggio urgente per capire se è vero che c’è stato un aggravamento della 

situazione statica. A vista, i tecnici mi hanno detto che la situazione non è bella ma non è 

assolutamente critica. 

Interverremo il prima possibile. Appena l’Ing. Molfino finirà il progetto, si faranno 

l’appalto ed i lavori per la stabilità del ponte che è monitorato. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere De Benedictis, a Lei per replica. Prego. 

 

DE BENEDICTIS (NOI CON L’ITALIA - UDC) 

Assessore, nessuno ha intenzione di dare colpe a Lei di questa situazione perché si trascina 

dal 2011. Si tratta solo di fare presto perché bisogna mettere in sicurezza questo ponte per 

tranquillizzare la città. Tutto il resto non conta. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Giordano, a Lei per replica. Prego. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie, Assessore, delle delucidazioni. 

Le chiedo ufficialmente di rendere pubblici i monitoraggi per dare una comunicazione ai 

cittadini sulla tranquillità di un ponte che visivamente dimostra una instabilità statica. Grazie. 

 

 

CCLVII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE CAMPANELLA IN MERITO A 

“SITUAZIONE DI DISAGIO DEI FELINI OSPITATI NELLO 

SPAZIO RISERVATO ALLA DEGENZA DI GATTI 

TRAUMATIZZATI SITO ALL’INTERNO DELLA STRUTTURA 

“CANILE MUNICIPALE MONTE CONTESSA.”” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella presentata dal 

Consigliere Campanella sulla “situazione di disagio dei felini ospitati nello spazio riservato alla 

degenza gatti traumatizzati, sito all’interno della struttura canina municipale di Monte Contessa.” 

Risponderà l’Assessore Campora. 

Consigliere Campanella, a Lei la parola. Prego. 

 

CAMPANELLA (FRATELLI D’ITALIA) 

Grazie, Presidente. 
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Nel canile di Monte Contessa è stato creato uno spazio destinato alla degenza dei gatti 

feriti e malati. Per essere curati, sono tenuti in stabulari, come succede in qualsiasi altra clinica. I 

gatti curati e guariti, in attesa di adozione, vengono trasferiti in un box appositamente adibito e 

contiguo alla zona degenza. Tale ambiente si presenta inadatto per ospitare gli animali sia per il 

ridotto spazio messo a disposizione sia perché è soggetto a continui e repentini sbalzi di 

temperatura. Ciò è dovuto alla carente coibentazione. Inoltre, i locali risultano essere carenti di 

illuminazione naturale. L’avvicinarsi dell’estate e l’elevarsi delle temperature possono mettere in 

serio pericolo la sopravvivenza dei gatti ivi tenuti.  

Chiedo quali interventi si intendono attivare e che tempistiche per porre fine alle gravi 

inadempienze e carenze dell’attuale gestore e per garantire l’effettivo benessere e la tutela degli 

animali, nel rispetto delle norme e degli obblighi di legge. 

Infine, vorrei conoscere il costo complessivo della struttura del gattile, di quante 

emergenze vengono gestite dal primo intervento, quanti sono i gatti che vengono rimessi sul 

territorio e qual è la copertura in città di tale servizio. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, a Lei la parola. Prego. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. Grazie, Consigliere Campanella. 

Risponderò ad alcune delle sue domande. Altre potremmo approfondirle in sede di 

Commissione. Come Assessorato, abbiamo in programma l’organizzazione di un convegno sulla 

tutela dei felini sul territorio della città di Genova. 

Vado a leggere la relazione che ha inviato stamane l’Ufficio Animali. 

“Lo spazio riservato ai felini a Monte Contessa nasce per cure di primo soccorso per 

animali feriti o malati che necessitano di stabulazione per ricevere adeguate prestazioni veterinarie. 

Gli stabulati sono posti nella struttura cosiddetta “gattile” ove operano i veterinari della gestione del 

canile.”  

Entro fine mese avremo un nuovo bando per la gestione del canile. Nel contempo, sono in 

atto i lavori di riqualificazione. Nei prossimi mesi verrà utilizzata l’eredità Manenti che servirà a 

migliorare questo sito. 

“Il prelievo dei gatti dal territorio avviene su attivazione da parte dell’ASL3 genovese - 

Struttura Complessa, Sanità Animale - del Soccorso Animali della Croce Gialla, su segnalazione 

degli animali liberi presenti sul territorio e traumatizzati per incidenti o debilitanti. Essendo gatti 

liberi, una volta curati, vengono reimmessi sul territorio che costituiva l’habitat naturale prima del 

loro prelievo per i soccorsi e vengono sterilizzati. Nel caso non fossero più reinseribili per lesioni 

che ne impediscono il ritorno ad una vita libera, vengono dati in adozione, se richiesti, oppure 

inseriti nella zona libera adiacente alla costruzione. Si tratta di uno spazio con arredi tridimensionali 

nel tentativo di rendere loro una vita conforme, per quanto possibile, alla natura felina e di 

procurare loro una possibilità di movimento e di eventuale miglioramento delle patologie 

invalidanti. Tutto è finalizzato ad un possibile inserimento in luoghi protetti come, ad esempio, 

un’abitazione con annesso giardino privato. 

Il gatto prelevato e privato della libertà, catturato in condizioni di salute non ottimali e 

rinchiuso in uno stabulare subisce un trauma violento che, spesso, lo porta a rifiutare persino il cibo 

ed ad esaurire le energie in un tentativo di aggressività e di difesa verso gli operatori per trovare una 

via di fuga. Spesso necessita di essere inserito nella gabbia di contenzione per poter venire curato 

per via di iniezione. 
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Il felino supera la situazione di disagio nel momento in cui riacquista la libertà sul 

territorio e si vede inserito in una struttura esterna che permette una esplorazione territoriale, per 

quanto angusta e recintata.  

Essendo in corso i lavori previsti nel canile, lo spazio adibito ai gatti sarà migliorato 

risolvendo alcuni problemi strutturali come la coibentazione. Al momento attuale, non c’è un 

obbligo di legge di dotarsi di un gattile. La struttura in essere è solamente un centro di primo 

soccorso. 

È da ritenersi attuabile, una volta acquisiti i soldi dell’eredità Manenti, l’acquisto di nuove, 

migliori e più moderne gabbie in stabulazione per i felini ricoverati al canile, come suggerito dal 

veterinario responsabile dell’ambulatorio. 

In conclusione, per i felini ospitati dal civico canile si può escludere il maltrattamento ed il 

malessere fisiologico, compatibilmente allo stato di ricovero ed al beneficio che le cure apportano. 

Semmai, si può convenire su uno stato di disagio comportamentale, fattore di ansia e stress per la 

tipologia dei gatti trattati, liberi e deprivati dalla sicurezza ambientale che solo l’habitat naturale 

può offrire.” 

La ringrazio per l’interrogazione perché ci dà modo di parlare dei gatti che sono presenti 

sul territorio. Credo che possa essere utile affrontare questo tema anche attraverso un incontro che 

potremmo organizzare con l’aiuto del Consiglio Comunale già nel mese di giugno o di luglio. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Campanella, a Lei per replica. Prego. 

 

CAMPANELLA (FRATELLI D’ITALIA) 

Grazie, Assessore.  

Apprendo con piacere che sono in programma i lavori per la ristrutturazione e la 

coibentazione dei locali, soprattutto. 

Auspico che in questo convegno ci siano anche i numeri del servizio che il primo soccorso 

sta prestando per le vie della città di Genova. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi, buongiorno. 

Vi chiedo di prendere posto. Dichiaro aperta la seconda parte del Consiglio Comunale di 

Genova di martedì 15.05.2018 e do la parola alla Segreteria Generale per l’appello. 

 

Alle ore    15,00    il Presidente invita il Segretario Generale Reggente a procedere 
all'appello nominale. 
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Presiede:  Il Presidente Piana Alessio 

Assiste:  Il Segretario Generale Reggente V. Puglisi 

 

Al momento dell’appello risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

1 Piana Alessio Presidente P 

2 Bucci Marco Sindaco P 

3 Amorfini Maurizio Consigliere P 

4 Anzalone Stefano Consigliere P 

5 Ariotti Fabio Consigliere P 

6 Avvenente Mauro Consigliere P 

7 Baroni Mario Consigliere P 

8 Bernini Stefano Consigliere P 

9 Bruccoleri Mariajosè Consigliere P 

10 Brusoni Marta Consigliere P 

11 Campanella Alberto Consigliere P 

12 Cassibba Carmelo Consigliere P 

13 Ceraudo Fabio Consigliere P 

14 Corso Francesca Consigliere P 

15 Costa Stefano Consigliere P 

16 Crivello Giovanni Consigliere P 

17 De Benedictis Francesco Consigliere P 

18 Ferrero Simone Consigliere A 

19 Fontana Lorella Consigliere P 

20 Gambino Antonino Consigliere P 

21 Giordano Stefano Consigliere P 

22 Grillo Guido Consigliere P 

23 Immordino Giuseppe Consigliere P 

24 Lauro Lilli Consigliere P 

25 Lodi Cristina Consigliere P 

26 Maresca Francesco Consigliere P 

27 Mascia Mario Consigliere P 

28 Pandolfo Alberto Consigliere P 

29 Pirondini Luca Consigliere P 

30 Remuzzi Luca Consigliere P 

31 Rossetti Maria Rosa Consigliere P 

32 Rossi Davide Consigliere P 

33 Salemi Pietro Consigliere P 

34 Terrile Alessandro Luigi Consigliere P 

35 Tini Maria Consigliere P 

36 Vacalebre Valeriano Consigliere P 

37 Villa Claudio Consigliere P 

 

 

Sono intervenuti dopo l’appello (D) i Signori:  
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1 Bertorello Federico Consigliere D 

2 Pignone Enrico Consigliere D 

3 Putti Paolo Consigliere D 

4 Santi Ubaldo Consigliere D 

 
 

E pertanto complessivamente presenti n. 40    componenti del Consiglio. 
 
Sono presenti alla seduta, oltre il Sindaco, gli Assessori: 
 

1 Bordilli Paola 

2 Campora Matteo 

3 Cenci Simonetta 

4 Fanghella Paolo 

5 Fassio Francesca 

6 Garassino Stefano 

7 Piciocchi Pietro 

8 Serafini Elisa 

9 Vinacci Giancarlo 

10 Viscogliosi Arianna 

 
A questo punto il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e la sussistenza del 

numero legale per poter validamente deliberare, invita il Consiglio a proseguire la seduta. 

 
 

CCLVIII MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE AVVENENTE IN 

MERITO A MORTI SUL LAVORO. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Avvenente, per mozione d’ordine? Prego. 

 

AVVENENTE (PD) 

Grazie, Presidente. 

Volevo chiedere a Lei ed a tutti i capigruppo di questo Consiglio di affrontare un tema che 

è di particolare attualità. Si tratta delle morti sul lavoro. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Avvenente, questa non è una mozione d’ordine. 
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AVVENENTE (PD) 

Lo so benissimo però Le chiedo formalmente di porre in discussione questo argomento, 

all’interno della Conferenza dei Capigruppo. Duecentocinquanta casi di morti sul lavoro dall’inizio 

dell’anno nel nostro Paese.  È una cosa drammatica. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Non mi costringa a toglierLe la parola. Questa non è una mozione d’ordine. 

 

 

CCLIX DICHIARAZIONE IN APERTURA DI SEDUTA AI SENSI 

DELL’ART. 55 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 

COMUNALE IN MERITO A “MANIFESTAZIONE EUROFLORA 

2018” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Riprendiamo i nostri lavori. Abbiamo una proposta di art. 55 in merito alla 

“manifestazione di Euroflora svoltasi dal 21.04.2018 al 06.05.2018, con particolare riferimento 

all’utilizzo dei Parchi di Nervi come location ed ai risutlati ottenuti anche in termini di ritorno di 

immagine e di richiamo turistico.” Ricordo che sull’art. 55 è possibile intervenire per tre minuti, un 

rappresentante per ogni gruppo consiliare. Se ci sono interventi, prego i colleghi di prenotarsi di 

modo che io possa concedere loro la parola. 

Consigliera Fontana, prego. 

 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie, Presidente. 

Se dovessi rappresentare la scelta del Sindaco nell’organizzare Euroflora 2018 con una 

frase celebre, sceglierei questa di Ugo Ojetti, Critico d’Arte e Direttore del Corriere della Sera nel 

lontano 1926. “Non aspettare che il vento gonfi la vela della tua fortuna, soffiaci dentro.” Il Sindaco 

ha soffiato forte, tanto da riuscire a regalare a Genova, dopo sette anni di vuoto cosmico sul piano 

turistico e commerciale, di marketing e di visibilità, una kermesse stupefacente ed innovativa. È 

riuscito anche ad allontanare le nuvole e la pioggia per quindici giorni, salvo un solo giorno che è 

stato ristoratore per le specie di flora che abbellivano i Parchi.  

I dati parlano da soli: 5.000.000 di euro lordi ricavati, utili a coprire le spese di oltre 

4.000.000. Se vogliamo ricordare il buco di 650.000 dell’ultima Euroflora in epoca Vincenzi, già è 

evidente che Euroflora 2018 ha mostrato l’imprinting manageriale nel quale la parte politica che 

guida il governo della città ha creduto e ha vinto. 

È stato un successo di ingressi. Visitatori giunti da ogni Regione, taluni anche dall’estero. 

È stato un successo sul piano dell’organizzazione e della mobilità. Un grazie caloroso va dato ai 

numerosissimi volontari che hanno accolto ed accompagnato una media di quindicimila visitatori 

giornalieri con spirito sereno e massima gentilezza. È stato un successo della nostra tradizione che 

ha visto il trionfo della cucina genovese e ligure nei tredici punti di ristoro dislocati lungo il 

percorso. È stato il successo e l’esaltazione del bello offerto anche attraverso l’eccellente piano 

espositivo di ben quarantacinquemila piante, approntato dall’Assessore Fanghella. A livello di 

immagine, ha dato un tocco artistico di grande innovazione. Un percorso naturale all’aperto, nella 
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maestosità dei Parchi di Nervi, in una mescolanza di colori e profumi. Nel day after, è stata 

apprezzabile anche la distribuzione dei fiori ai municipi che ne hanno fatto richiesta, per non 

concludere Euroflora tout court ma per poter dare a tutte le delegazioni ancora colori e bellezze 

naturali. 

È stato un bell’esempio di ordine e senso civico. Pertanto è importante dare ora un segnale 

in questo senso mantenendo i Parchi in ordine e nel rispetto. È indispensabile l’applicazione di 

regole ed il loro controllo. I Parchi di Nervi sono un patrimonio di tutta la città e vanno tutelati. 

Sappiamo che bastano pochi incivili per deturpare ciò che di bello è stato approntato. Se 

sapremo contrastare con rigore ogni male azione, sarà certamente monito e deterrente per malsane 

abitudini. Sappiamo altresì che Euroflora vedrà sotto altri eventi una propria continuità all’insegna 

delle arti, del balletto classico, del teatro e della musica per traghettare la successiva Euroflora 

2021. 

Sindaco, la Sua è una vela che va orgogliosa e noi con lo stesso entusiasmo con il quale 

abbiamo approvato Euroflora 2018, La aiuteremo a soffiarci dentro per poter regalare alla nostra 

città nuove ed entusiasmanti iniziative. Ridaremo a Genova ciò che per troppi anni le era stato tolto 

dall’indifferenza e da una politica soporosa e rassegnata. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Costa, prego. 

 

COSTA (VINCE GENOVA) 

Grazie, Presidente. 

Oggi parliamo del grande successo di Euroflora 2018 e, a tal proposito, i numeri sono 

emblematici. Duecentoquarantasettemila biglietti venduti e duecentottantacinquemila visitatori 

totali. L’evento ha visto la partecipazione di oltre duecentocinquanta espositori in una location di 

rara bellezza come quella dei Parchi di Nervi, riqualificati per l’occasione e portati a conoscenza dei 

flussi turistici. Prima di tale occasione, ignoravano questa perla del Levante cittadino. 

La città che si configura sempre più come una capitale turistica, presenta peculiarità 

differenti da quartiere a quartiere ed è da scoprire in tutti i suoi aspetti. Ritengo sia rilevante il 

patrimonio ambientale e naturalistico delle delegazioni affacciate sul mare. È a tal proposito che 

penso al Borgo di Boccadasse. Trovandosi sulla direttrice principale tra il centro cittadino e la 

manifestazione, è stato oggetto di scoperta da parte dei grandi flussi turistici e dei visitatori, grazie 

anche alle iniziative che sono state intraprese nell’ambito della promozione turistica della città. 

Inoltre, è opportuno rivolgere una menzione particolare all’aspetto legato all’organizzazione della 

logistica ed al sistema della mobilità. Malgrado l’imponente flusso dei visitatori, ha permesso un 

agevole accesso ai Parchi. È stato fatto un lavoro sinergico che ha visto coinvolti 

l’Amministrazione, il Municipio, Trenitalia ed AMT con centodieci treni, navette ogni minuto e 

mezzo tra Corso Europa e Via Oberdan ed un servizio altrettanto efficiente tra la stazione Brignole 

ed il parcheggio di interscambio di Piazzale Kennedy. Di grande successo anche i collegamenti a 

valenza turistica quali il battello ed il volo. Il tutto si è svolto in una sostanziale armonia con le 

esigenze del quartiere di Nervi che è stato valorizzato nella sua peculiare bellezza. 

Euroflora ai Parchi di Nervi si è dimostrata un importante volano per lo sviluppo turistico 

di Genova che finalmente esprime le sue notevoli potenzialità mostrandosi al pubblico nelle sue 

molteplici vesti come città d’arte, di storia, di cultura, capitale del mare e luogo di grande pregio 

architettonico, ambientale e naturalistico. È un grande successo di tutta la città, 

dell’Amministrazione e del nostro Sindaco che in questo evento ha fortemente creduto. Grazie. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Campanella, prego. 

 

CAMPANELLA (FRATELLI D’ITALIA) 

Grazie, Presidente. 

“Un sogno è solo un sogno. Un obiettivo è un sogno con un progetto ed una scadenza”, 

scriveva Henry McKay. Così il Sindaco Bucci ha centrato il suo obiettivo e lo ha fatto coinvolgendo 

noi ed i genovesi. Infatti, i genovesi ci hanno creduto e hanno portato un grosso contributo tramite 

la massiccia presenza dei volontari e dei visitatori in Euroflora e nei musei. 

Un plauso va agli oltre cinquecento volontari ed all’organizzazione che ha visto l’uso di 

sessantaquattro ambulanze, novantasei equipaggi attivi ed un punto di primo soccorso, oltre ad un 

centro di coordinamento interforze. Questi sono i numeri dell’assistenza coordinata con il 118 ed in 

collaborazione con la Protezione Civile del Comune di Genova. Ci sono stati tanti volontari 

impegnati nell’evento anche per supporto logistico. Il primo è stato il Consigliere Delegato 

Gambino. 

Una così perfetta macchina organizzativa ha fatto incrementare i flussi turistici portando a 

Nervi ed alla città alberghi pieni al 100%. Gli uffici di informazione ed accoglienza turistica del 

Comune hanno contato ben novemiladuecentosessantatre visitatori, il 43% in più rispetto allo stesso 

periodo del 2017.  

Questo sogno ha portato lustro alla città ed alla Regione Liguria. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere De Benedictis, prego. 

 

DE BENEDICTIS (NOI CON L’ITALIA - UDC) 

Grazie, Presidente. 

Signor Sindaco, i miei colleghi hanno già ampiamente detto tutti i numeri che hanno 

contribuito a rendere Euroflora un successo. 

Io voglio leggere a tutti i colleghi una Sua dichiarazione che racchiude il successo della 

manifestazione nella nostra città. Lei ha dichiarato alla stampa cittadina: “quando si riesce ad 

associare un evento del genere all’offerta culturale ed alla bellezza che Genova sa offrire, il 

successo è garantito.” Questo sta a significare il valore che Euroflora ha dato all’Italia, all’Europa 

ed al mondo intero. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Pirondini, prego. 

 

PIRONDINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie, Presidente. 

Signor Sindaco, Le propongo un esercizio reciproco di onestà intellettuale. Io Le dico che 

Euroflora è stata un’ottima iniziativa. Avevamo dei dubbi sul coinvolgimento economico delle 

società partecipate. Genova aveva bisogno di un’iniziativa coraggiosa e questa lo è stata. È stata 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 15/05/2018  
 

Documento firmato digitalmente                                                                                     Pagina 23 di 62                                                                      

anche ambiziosa. Io ho comprato cinque biglietti. È stata una bella manifestazione. Speriamo che ce 

ne possano essere altre in una città che si stava addormentando. 

Noi crediamo che sia corretto riconoscere una buona idea. Con la stessa onestà, spero mi si 

conceda il fatto che oggi, dopo un anno, ho capito come vengono accolti gli artt. 55 in quest’aula, 

cioè solo se sono fatti per beatificare un’operazione della maggioranza. Io credo che oggi vada bene 

fare questo art. 55 per parlare di un’operazione come Euroflora ma credo anche che sarebbero stati 

adeguati anche altri artt. 55 presentati da noi. Uno era quello di chiarire in aula il rapporto tra il 

Vice Sindaco e la Massoneria. Un altro era quello in cui vi chiedevamo chi vi aveva finanziato la 

campagna elettorale con quei 115.000 euro passati per la Fondazione Change e che non avete mai 

chiarito. Se si vuole essere onesti e corretti, lo si deve essere fino in fondo. 

Oggi io dico che Euroflora è stata una buona iniziativa e gliene rendo merito. Dall’altra 

parte, vorrei che gli artt. 55 non fossero fatti soltanto per beatificare l’operazione della Giunta ma 

che venissero accolti anche quelli per dare all’opposizione la possibilità di fare delle domande 

politiche più che legittime. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Lodi, prego. 

 

LODI (PD) 

Utilizzerei l’art. 55 perché è previsto per vari aspetti. Può essere celebrativo o può anche 

essere utilizzato per fare delle domande o porre delle questioni. 

Prendendo atto del successo economico della manifestazione, la mia domanda è un’altra. 

Si è parlato di un sacrificio rispetto alle partecipate che avevano dato un contributo economico con 

l’utilizzo di servizi specifici per la manifestazione. Volevo capire quali intenzioni ha la Giunta 

rispetto ad una eventuale restituzione dei soldi alle partecipate. In alternativa, si può rimandare ad 

una Commissione per specificare meglio quanto è accaduto in questa manifestazione. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Putti, prego. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Per le caratteristiche che mi contraddistinguono, non ho bisogno di stimoli per dire che 

Euroflora è stato un successo e che avete rischiato. È stato portato in aula un voto. Si è rischiato un 

po’ troppo, forse, perché si è arrivati con l’acqua alla gola alla delibera. Io mi ero astenuto perché 

non avevo tutti i dati per confermare l’affidamento alla Giunta della realizzazione. Io credo che ci 

sia stato un risultato positivo che conferma che la nostra città ha delle predisposizioni naturali per 

essere una bellissima città. Se si vuole fare qualcosa, i risultati si possono ottenere. Questo lo avete 

dimostrato. 

Durante la Commissione in cui ci era stata presentata la prima bozza di percorso, avevo 

detto che mi sarebbe piaciuto un bilancio preventivo. Oggi devo dire che avrei apprezzato se si 

fosse trovato un momento in una Commissione o un momento introduttivo del 55 in cui presentare 

una relazione riportante i numeri. A me sarebbe piaciuto leggere i numeri perché credo molto nei 

bilanci. In questo caso, si sarebbe potuta fare anche una sorta di bilancio di comunità perché credo 

che i benefici siano stati anche quelli turistici ed economici. Si è riportato anche al centro della città 
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la popolazione di Nervi. Sarei intervenuto volentieri alla presentazione di questo bilancio come 

sarei venuto volentieri alla presentazione che avete fatto alla stampa. 

Speriamo di poter lavorare nei prossimi anni di mandato provando ad alzare un po’ 

l’asticella per la prossima iniziativa rispetto alle annotazioni che sono state fatte a questa 

realizzazione. Bisogna valorizzare questa città che ha grandi possibilità e che troppo spesso è stata 

chiusa e rinchiusa. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Anzalone, prego. 

 

ANZALONE (FORZA ITALIA) 

Grazie, Presidente. 

Signor Sindaco, è stato un anno particolarmente impegnativo per la Giunta, 

l’Amministrazione ed il Consiglio Comunale. 

Euroflora ha suggellato gli sforzi di questa Amministrazione, soprattutto degli impegni 

elettorali assunti con la città. È stato un momento particolarmente pieno di colori. Da anni non si 

vedeva più una cosa del genere. Abbiamo dato l’opportunità alla città di apprezzare di nuovo il 

bello, il lavoro ed il sacrificio delle nostre aziende che hanno lavorato con grande maestria e hanno 

donato qualcosa di importante al nostro Paese.  

Ringrazio i lavoratori di ASTER, di AMIU, di AMT, di Fiera che hanno lavorato 

duramente in quei due mesi per fare qualcosa che era attesa da troppo tempo.  

Ringrazio i colleghi che sono intervenuti prima di me. Maggioranza ed opposizione hanno 

sottolineato l’importanza di questa manifestazione amata dai genovesi ed apprezzata dagli italiani e 

da coloro che hanno avuto l’opportunità di arrivare nella nostra città dall’estero. 

Nervi ha un Parco stupendo che si è riaperto alla città. Euroflora è stato un altro 

appuntamento voluto, una scommessa del Sindaco. Alcuni di noi abbiamo fatto degli 

approfondimenti per vedere se vi fosse lo spazio per realizzare questa manifestazione. Eravamo 

consci e consapevoli delle difficoltà. 

Qualcuno oggi ricordava che dobbiamo continuare ad alzare l’asticella. Io sono alto 170 

cm. Se continuiamo ad alzarla, ho paura che ci passerò sotto. Questo è stato un anno veramente 

difficile per l’Amministrazione. Devo ringraziare tutti, soprattutto l’Assessore al Bilancio, perché 

siamo riusciti a fare delle cose estremamente importanti per la città. Le aziende che erano date per 

perse sono lì e hanno contribuito al risultato di Euroflora. Il ringraziamento va a Lei, signor 

Sindaco, all’Amministrazione ed ai colleghi di opposizione e maggioranza che hanno condiviso 

questo momento di grande bellezza della nostra città. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Non vedo altri colleghi che intendono intervenire. Se non ci sono altri interventi, do la 

parola al signor Sindaco. Prego. 

 

BUCCI - SINDACO 

Escluderei i discorsi personali. Abbiamo lavorato come un team. Un team include chi 

spinge, chi urla, chi ha paura. Abbiamo avuto tante persone che hanno spinto e tante persone che 

hanno frenato. Alla fine, ce l’abbiamo fatta. Questo è un esempio del fatto che la città ha bisogno di 
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queste cose. Tra i vari successi, ci sono stati gli ombrellini in città che hanno dato un segnale molto 

positivo. Essi non vengono da questa Amministrazione. L’iniziativa è partita dal CIV.  

Euroflora è stato un mezzo per ottenere un clima diverso. Questo è un messaggio grande. 

La gente ha fiducia. Basta col declino. Bisogna cominciare a crescere e lo stiamo già facendo. Tra 

un po’ parleranno i numeri.  

ASTER, AMIU, AMT, Fiera, Porto Antico hanno lavorato. Hanno fatto vedere che 

abbiamo delle aziende partecipate che sono capaci a non lasciare un pezzo di carta per terra sui 

Parchi di Nervi. I Parchi erano pulitissimi. AMT ha lavorato come un orologio svizzero, ha fatto 

veramente un gran lavoro. Avete visto anche i risultati di ASTER. Quello che pochi sanno è che gli 

studenti della scuola “Marsano” hanno lavorato tutte le mattine nei Parchi di Nervi da febbraio. A 

questi ragazzi va un grandissimo plauso perché hanno dimostrato che l’affetto e l’amore per la città 

danno dei grandi risultati. 

Il bilancio preventivo c’era. Non so perché sia sparito ma l’abbiamo fatto, tant’è vero che 

si parlava del numero dei biglietti che dovevano servire per la manifestazione. Accetto l’invito ad 

una maggiore precisione ma qualche informazione c’era. 

Quando diciamo che abbiamo la possibilità di fare un guadagno, teniamo conto anche dei 

costi delle partecipate. Tutti i costi delle partecipate verranno coperti.  

I biglietti sono stati utilizzati per specifici programmi per le partecipate, quindi si tratta di 

un discorso completamente diverso. I costi delle partecipate saranno tutti completamente pagati. 

Per quanto riguarda l’art. 55, penso che non ci sia nessuna prerogativa perché ne abbiamo 

discussi parecchi ultimamente. 

Aggiungerei un altro punto importante. Io non penso che ci siano problemi di visibilità o di 

trasparenza. Secondo me, siamo molto trasparenti. Quello che mi dispiace è che non c’è il dialogo 

che è una cosa diversa. A me dispiace che un’iniziativa come questa abbia avuto il voto contrario 

della minoranza perché vuol dire che proprio non c’è dialogo. Noi faremo tantissime iniziative 

come questa in futuro e mi aspetto che ci sia la collaborazione di tutti. Mi aspetto che non ci sia più 

il voto contrario della minoranza per queste cose perché è la città che lavora. Non sono le parti 

politiche. È la città che fa Euroflora. È la città che guadagna o perde su Euroflora, sul Salone 

Nautico e su tantissime altre cose. Se vediamo queste opportunità di crescita per la città come un 

discorso politico, facciamo poca strada. Se le vediamo come un discorso della città dove tutti quanti 

noi lavoriamo assieme per un obiettivo, sicuramente avremo tanto più successo e noi lavoriamo per 

questo. Grazie. 

 

 

CCLX MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE TERRILE IN 

MERITO A “AGGIORNAMENTO LAVORATORI EX TUNDO 

PER INCONTRO IN CAPIGRUPPO.” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Proseguiamo con i lavori. 

Consigliere Terrile, per mozione d’ordine? Prego, Consigliere. 

 

TERRILE (PD) 

Grazie, Presidente. 
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Sono presenti in aula i lavoratori della ex Tundo. Chiederei una sospensione dei lavori 

perché siano ricevuti dai capigruppo e dal Sindaco per aggiornamenti sulla situazione del bando per 

il trasporto disabili. 

 

 

CCLXI MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE MASCIA IN MERITO 

A “RAPPRESENTANTI DI LUNGOMARE CANEPA PER 

INCONTRO IN CONFERENZA CAPIGRUPPO.” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Mascia, anche Lei per mozione d’ordine? Prego. 

 

MASCIA (FORZA ITALIA) 

Sono presenti in aula anche i rappresentanti del Comitato di Lungomare Canepa. Riterrei 

opportuno che fossero sentiti in una Conferenza Capigruppo. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Se non ci sono contrari, stante queste due richieste, sospendo i lavori. Convoco una 

Conferenza Capigruppo, in presenza anche del Sindaco e degli assessori competenti, per incontrare 

prima i lavoratori della ex Tundo e poi i rappresentanti del Comitato Lungomare Canepa. Sospendo 

la seduta. 

 

Sospensione seduta ore 15:30; ripresa seduta ore 16:32 

 

 

CCLXII MOZIONE 0048 10/05/2018. GRUPPO P.E.B.A. (PIANO 

ELIMINAZIONE BARRIERE ARCHITETTONICHE). ATTO 

PRESENTATO DA: GIORDANO STEFANO, CERAUDO FABIO, 

IMMORDINO GIUSEPPE, PIRONDINI LUCA, TINI MARIA. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi, vi chiedo cortesemente di fare silenzio, di prendere posto. Diamo il via ai lavori 

della seduta odierna. Riprendiamo la seduta. Andrei ad individuare gli scrutatori. Ci sono volontari? 

La collega Bruccoleri che ringrazio, il collega Cassibba che ringrazio ed il collega Remuzzi che 

ringrazio. 

Passiamo al primo punto all’Ordine del Giorno, la mozione 48/2018 avente ad oggetto 

“gruppo P.E.B.A.(Piano Eliminazione Barriere Architettoniche)”, presentato dai consiglieri del 

Movimento 5 Stelle. Il primo firmatario è il Consigliere Giordano al quale do la parola per 

l’illustrazione. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie, Presidente. 
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La mozione nasce da una delibera del 14.07.2016 relativa alle “linee di indirizzo per la 

predisposizione e la realizzazione del Piano per l’Eliminazione delle Barriere Architettoniche del 

Comune di Genova.” 

Leggo una parte fondamentale del testo.  

Il P.E.B.A. che consente di fare sintesi di interventi già avviati e volti all’eliminazione 

delle barriere architettoniche ha i seguenti elementi distintivi: 

- Creare una mappatura dell’esistente ossia individuare delle aree oggetto di interesse; 

- Censire delle barriere presenti in tali ambiti; 

- Contenere l’elenco degli interventi; 

- Stabilire i criteri per l’individuazione delle priorità ai fini del successivo inserimento 

delle connesse opere nella programmazione dei lavori pubblici o sul piano degli 

investimenti; 

- Fornire un supporto cartografico informativo ed uno schedario con immagini per 

agevolare l’attuazione, l’aggiornamento, il monitoraggio ed il controllo 

dell’effettuazione degli interventi programmati. 

L’elaborazione del P.E.B.A. rappresenta il presupposto per la programmazione, la 

pianificazione e la calendarizzazione temporale degli interventi dell’Amministrazione, finalizzati 

all’eliminazione delle barriere architettoniche ancora esistenti in tutti gli edifici e spazi pubblici. Il 

P.E.B.A. si dovrà integrare con gli atti di programmazione, con gli strumenti urbanistici e dei 

servizi nonché con Regolamento Edilizio Comunale adottato dall’Amministrazione. Si dovrà 

consentire l’ottimizzazione delle risorse e la valorizzazione dei contenuti progettuali. 

In data sette novembre, io avevo fatto un’interrogazione sul censimento delle barriere 

architettoniche in tutti i municipi. L’Assessore Fanghella mi aveva risposto che ASTER aveva dato 

la disponibilità ad effettuare i lavori di abbattimento delle barriere, a seguito del censimento. Ad 

oggi, non ho ancora avuto risposta. 

La mozione nasce dallo stimolo di avere una trasparenza nella comunicazione. 

Richiamando la delibera 195 del 2016 che ho prima descritto, chiedo al Sindaco ed alla Giunta di 

impegnarsi ad aggiornare il Consiglio Comunale circa il lavoro svolto fino ad oggi dal suddetto 

gruppo e la metodologia applicata, così da verificare che il progetto P.E.B.A. prosegua fino ad 

ottemperare a quanto prescritto dalla normativa vigente in materia. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla mozione è stato presentato un Ordine del Giorno da parte del Vice Presidente Guido 

Grillo al quale do la parola per l’illustrazione. Prego. 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Desidero ringraziare il gruppo 5 Stelle per questa mozione che, con l’Ordine del Giorno 

presentato, tratta un problema molto importante nella nostra città, quello relativo all’eliminazione 

delle barriere architettoniche. 

Con questo documento ricordo le iniziative consiliari che sono state promosse dal 2008 al 

2016. Si tratta di documenti consiliari che non ho allegato ma che cito anche con i presentatori. 

Oltre che al sottoscritto, c’era l’attuale Vice Sindaco Balleari, la collega Lauro, il collega Pandolfo 

del gruppo del PD ed altri colleghi che voi troverete nell’elenco. Ho voluto ricordare tutte queste 

iniziative consiliari a testimonianza che il Consiglio Comunale ha dedicato particolare attenzione al 

tema,anche in passato. 

Con questo Ordine del Giorno invitiamo la Giunta a fornire al Consiglio entro giugno di 

quest’anno gli interventi che sono programmati nell’annualità. Mi sembra giusto che annualmente 
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siano elencati i provvedimenti che sono in programma di essere attuati in città individuando le 

priorità che sono note alla Giunta ed agli uffici comunali competenti. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Avvenente, prego. 

 

AVVENENTE (PD) 

Grazie, Presidente. 

Il tema dell’abbattimento delle barriere architettoniche è molto sentito. Il rispetto dovuto a 

questi nostri fratelli che hanno difficoltà di deambulazione è un obiettivo che deve essere perseguito 

da questa Amministrazione.  

In qualità di Presidente del Municipio, avevamo avuto un’intensa collaborazione con 

l’Ufficio Barriere Architettoniche del Comune di Genova. Questo impegno va continuato e 

migliorato. Io ricordo una proposta che allora facemmo come presidenti dei nove municipi del 

territorio genovese in modo da coinvolgere in questo arduo compito non solo le poche e scarse 

risorse disponibili dell’Amministrazione Comunale. Ipotizzammo anche di poter chiedere a tutte le 

aziende del gruppo Comune, in concomitanza con le rotture suolo o il rifacimento di marciapiedi, di 

provvedere all’abbattimento delle barriere architettoniche nel tratto afferente gli scavi. Allora 

questo non fu possibile. Chiedo a questa Amministrazione se ritiene opportuno valutare di 

riprendere in mano questa ipotesi di lavoro e riproporla ad un tavolo di confronto con le aziende del 

gruppo Comune. Questo andrebbe nel senso di questa mozione che chiede di informare sui 

progressi fatti in questo campo da parte dell’Amministrazione Comunale. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Non vedo altri colleghi prenotati in discussione generale. Do la parola all’Assessore 

Fanghella per la posizione dell’Amministrazione sulla mozione, sull’Ordine del Giorno e, se 

ritenuto, anche sulle considerazioni del Consigliere Avvenente. Prego, Assessore Fanghella. 

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Appena io mi sono insediato come Assessore, una delle prime cose che ho fatto è stata 

quella di chiedere a tutti i municipi il censimento delle strade sotto la loro giurisdizione per avere un 

quadro preciso delle problematiche del territorio. La risposta è stata blanda, se non quasi nulla. 

Adesso, come è stato annunciato dal Consigliere Bignone, ci sarà la necessità di coinvolgere 

ASTER. Nel nuovo contratto di fornitura servizi che stiamo redigendo è previsto che ASTER sia 

anche responsabile del monitoraggio delle strade. Avremo una fonte di informazione più attendibile. 

Stiamo lavorando insieme alla Consulta. Stiamo portando avanti una serie di fattori 

organizzativi. Ritengo che la mozione dei 5 Stelle sia assolutamente accoglibile in quanto è una 

cosa che deve essere resa pubblica. Pertanto, la Giunta è a favore della vostra proposta ed è a favore 

anche della proposta integrativa del Consigliere Grillo. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ci sono interventi in dichiarazione di voto? Direi di no. 

 

ODG N. 1 (MOZIONE N. 48) 
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Il Consiglio Comunale 

 

Vista la Mozione “Piano Eliminazione Barriere Architettoniche” 

 

 Richiamate le sottoelencate iniziative consiliari: 

 

- Ordine del Giorno Consiglio Comunale 13 marzo 2008 - Grillo 

- Art. 54 maggio 2008 - Grillo 

- Art. 54 settembre 2008 - Grillo 

- Mozione 1° ottobre 2009 - Balleari 

- Art. 54 8 ottobre 2009 - Lauro 

- Art. 54 novembre 2009 - Grillo 

- Art. 54 febbraio 2010 - Grillo 

- Mozione 12 ottobre 2011 - Balleari 

- Ordine del Giorno Consiglio Comunale Bilancio Previsionale 2012 - Grillo 

- Interpellanza 27 settembre 2013 - Balleari 

- Art. 54 11 giugno 2013 - Balleari 

- Interrogazione con risposta scritta 17 novembre 2014 - Grillo 

- Mozione 6 ottobre 2015 - Pandolfo 

- Ordine del Giorno Consiglio Comunale novembre 2015 - Grillo 

- Ordine del Giorno D.U.P. Consiglio Comunale novembre 2015 - Grillo 

- Interpellanza 6 aprile 2016 - Balleari 

- Ordine del giorno Documenti previsionali 2016 - Grillo 

- Art. 54 26 settembre 2016 - Balleari 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti 

 

Informare il Consiglio Comunale entro giugno circa gli interventi programmati nel 2018 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

 

MOZIONE N. 48/2018 

 

VISTA la delibera n. 195/2016 con la quale la Giunta approvava le linee di indirizzo in ordine alla 

predisposizione del Piano per l’eliminazione delle Barriere Architettoniche (P.E.B.A.) del Comune 

di Genova e CHE a tal fine sarebbe stato istituito apposito Gruppo di Lavoro Interdirezionale 

denominato “Gruppo P.E.B.A.”, coordinato e convocato dal Direttore Generale dell’Area Tecnica 

 

SI IMPEGNANO IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad aggiornare il Consiglio Comunale circa il lavoro fino ad oggi svolto dal suddetto Gruppo e la 

metodologia applicata, così da verificare che il progetto P.E.B.A. prosegua fino ad ottemperare a 

quanto prescritto dalla Normativa Vigente in materia. 

 

Stefano Giordano (Movimento 5 Stelle) 

Luca Pirondini 

Fabio Ceraudo 

Giuseppe Immordino 
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Maria Tini 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 1 sulla Mozione n. 48 del 10/05/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

Crivello, De Benedictis, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, 

Pandolfo, Piana, Pirondini, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

Votazione Mozione n. 48 del 10/05/2018 

 

Presenti: 39. Voti favorevoli 39 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

Crivello, De Benedictis, Fontana, Gambino, Giordano,Grillo, Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, 

Mascia, Pandolfo, Piana, Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, 

Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

CCLXIII MOZIONE 0043/2018 02/05/2018. PROGETTO RIFACIMENTO 

LUNGOMARE CANEPA. ATTO PRESENTATO DA: LAURO 

LILLI, ANZALONE STEFANO, BARONI MARIO, GRILLO 

GUIDO, MASCIA MARIO. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al successivo punto all’Ordine del Giorno, la mozione 43/2018 avente ad oggetto 

il “progetto di rifacimento Lungomare Canepa.” L’atto è presentato dai consiglieri di Forza Italia. 

La prima firmataria è la Consigliera Lauro alla quale do la parola per l’illustrazione. Prego, 

Consigliera. 

 

LAURO (FORZA ITALIA) 

Grazie, Presidente. 

Questo è un atto presentato e votato già in Regione. Dopo la Conferenza dei Capigruppo di 

poco fa e dopo quello che ci ha detto il Sindaco, direi che questa votazione rappresenterà l’inizio di 

una concreta politica. 

Io credo che i cittadini possano essersi resi conto di quello che ha lasciato la Giunta 

precedente: un grande muro a pochi centimetri di distanza dalle loro finestre, con una vivibilità pari 

a zero per il quartiere. Questa non è una politica ideologica. Il Sindaco e la Giunta hanno preso in 

mano la situazione. Per ora, a costo zero, l’ANAS metterà a punto determinate cose.  

Questa mozione vorrebbe tutto il Consiglio schierato e votante la mozione stessa. Per avere 

forza, è importante avere l’unanimità. La maggioranza è schierata su un progetto di riqualificazione 

ma io chiedo anche un voto da parte della minoranza per sensibilizzare ANAS e chi ha sbagliato a 

rimettere le cose a posto. 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 15/05/2018  
 

Documento firmato digitalmente                                                                                     Pagina 31 di 62                                                                      

L’Assessore Fanghella ed il Sindaco hanno spiegato le cose e garantito un viale alberato, 

un’entrata al quartiere ed una sua uscita. Il Lungomare Canepa servirà agli abitanti. Ora il quartiere 

sarebbe stato isolato e solo a servizio delle auto che vanno verso Ponente. 

Sicuramente penseremo al rumore perché è una grande piaga. Molti di noi vivono nel 

rumore. Io abito in centro e per parlare al telefono devo chiudere le finestre. Questo non vuol dire 

che non si possa fare qualcosa.  

Ora apriamo al quartiere Lungomare Canepa. Costruiamo una parete di alberi che può 

servire anche per il rumore. Mettiamo a punto i parcheggi e rendiamo qualcosa di sbagliato fruibile 

iniziando un percorso di riqualificazione. 

Ogni Consigliere in quest’aula conosce il problema. Questo muro verrà abbattuto in gran 

parte grazie a questa Giunta. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Se non ci sono interventi in discussione generale, do la parola all’Assessore Fanghella per 

la posizione dell’Amministrazione sul documento e poi passiamo alle dichiarazioni di voto. 

Prego, Assessore Fanghella. 

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Come non si può essere d’accordo su questa Mozione? Va a rafforzare ed a ratificare un 

percorso che abbiamo già iniziato e che stiamo concludendo con l’obiettivo di migliorare la 

vivibilità di un quartiere. Mi permetto di citare una frase del Sindaco: “i lavori pubblici devono 

migliorare la vita delle persone e non peggiorarla.” Ci saranno una serie di opere realizzate e di 

migliorie al progetto che sono state valutate ed ipotizzate con l’unica finalità di migliorare la 

situazione della fase iniziale. Pertanto, siamo assolutamente favorevoli. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ci sono dichiarazioni di voto? 

 

MOZIONE N. 43/2018 

 

Il Consiglio Comunale 

 

VISTI: 

 

- La Delibera della Giunta Regionale n. 896 del 30 luglio 2010, con la quale si è attivato il 

PRIS del “Nodo stradale ed autostradale di Genova”, che contempla tra le varie opere 

anche la realizzazione del “Potenziamento del Nodo di San Benigno”, che interessa la 

zona di San Benigno, Genova-Sampierdarena, in prossimità dello sbocco del casello 

autostradale di Genova-Ovest; 

 

- Il Progetto Definitivo del “Nodo stradale e autostradale di San Benigno”, elaborato da 

Autostrade per l’Italia in qualità di concessionario dell’ANAS, giusta convenzione del 

12/10/2007 approvata per legge 06/06/2008, n. 101 ed approvato nella Conferenza di 

Servizi del 4 agosto 2011, contenente, tra l’altro, l’elenco delle ditte interessate 

occupanti i fabbricati incompatibili con la realizzazione dell’infrastruttura in oggetto; 
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- L’Accordo di programma sottoscritto il 23 febbraio 2012 da Regione Liguria, Comune 

di Genova, Autorità Portuale, Autostrade per l’Italia S.p.A., e ANAS S.p.A. avente ad 

oggetto “Potenziamento del Nodo stradale di San Benigno”; 

 
CONSIDERATO CHE: 

 

il progetto di rifacimento di via Lungomare Canepa sta ampliando tale strada dalle attuali 4 corsie a 

6 e la riclassificherà nella categoria superiore tipo D interquartiere; 

 

al termine delle opere riguardanti la nuova viabilità locale, comprendenti il nodo di San Benigno, il 

raccordo al casello di Genova-Aeroporto e l’allaccio alle sponde del Polcevera, la via Lungomare 

Canepa si troverà ad essere, senza soluzione di continuità, il punto nevralgico di tale viabilità 

consentendo il transito di passaggio da e per: 

 

- L’Aurelia di levante e di ponente 

- I caselli di Genova-Aeroporto e Genova ovest 

- I varchi portuali 

- Le sponde del Polcevera 

- La sopraelevata di Genova 

 

PREMESSO CHE: 

 

il traffico previsto, sulla base degli studi di Sviluppo Genova S.p.A. giungerà a superare i 2.500 

veicoli/h per direzione di marcia; 

 

CONSIDERATO CHE: 

 

il progetto esecutivo attualmente cantierizzato potrebbe essere foriero di svariate criticità quali il 

drastico incremento dei livelli di inquinamento acustico ed atmosferico cui saranno esposti gli 

abitanti della fascia adiacente la nuova strada a causa dell’atteso incremento del traffico, 

dell’aumento dei limiti di velocità (70 Km/h max) e della estrema prossimità della sede stradale 

all’abitato; 

 

il progetto non prevede altresì significative misure di protezione dei cittadini rispetto ai detti agenti 

inquinanti quali, ad esempio, una fascia di rispetto e barriere acustiche; 

 

CONSIDERATO INOLTRE CHE: 

 

il progetto prevede la realizzazione di un muro di protezione in prossimità dei civici 18, 20, 22, 24, 

30 di via Sampierdarena; 

 

tale muro di protezione non solo oscura di fatto alcuni immobili ma si presta a facilitare lo scavalco 

verso le abitazioni venendo inoltre a creare malsane e pericolose intercapedini; 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A mettere in campo, presso le sedi istituzionali competenti e presso i soggetti coinvolti nel progetto 

e nella sua realizzazione, tutte le possibili iniziative finalizzate alla: 
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1) Messa in opera di un’adeguata fascia di rispetto, corrente lungo l’intero confine tra la strada 

e l’abitato di Lungomare Canepa, al fine di tutelare la salubrità dell’ambiente circostante 

(barriere fonoassorbenti, piantumazione, etc.); 

 

2) Tutela della sicurezza dei cittadini ivi residenti, messa, in alcuni tratti, palesemente a rischio 

da tale opera. 

 
Lilli Lauro (Forza Italia) 

Stefano Anzalone 

Mario Baroni 

Guido Grillo 

Mario Mascia 

 

Votazione Mozione n. 43 del 02/05/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De 

Benedictis, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, 

Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, 

Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

CCLXIV MOZIONE 0023 27/03/2018. PROGETTO ECO SOLIDALE 

“FACCIAMO GIRARE I TAPPI.” ATTO PRESENTATO DA: LODI 

CRISTINA, AVVENENTE MAURO, BERNINI STEFANO, 

PANDOLFO ALBERTO, TERRILE ALESSANDRO LUIGI, VILLA 

CLAUDIO. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al successivo punto all’Ordine del Giorno, la mozione 23/2018 avente ad oggetto 

il “progetto eco solidale “facciamo girare i tappi.”” L’iniziativa è stata presentata da tutti i 

consiglieri del Partito Democratico. La prima firmataria è la Consigliera Lodi alla quale do la parola 

per l’illustrazione. 

Prego, Consigliera. 

 

LODI (PD) 

Grazie, Presidente. 

Ringrazio anche l’Assessore Campora con cui avevamo avuto modo di dibattere su questa 

cosa in un’interrogazione.  

Questa mozione è un po’ datata. Spero che il tempo di attesa per discuterla abbia permesso 

di trovare una soluzione. È una mozione che fa riferimento ad un progetto di cui avevamo parlato a 

scavalco  con l’Amministrazione precedente.  

L’associazione “Non Solo Parole Genova Onlus” da dieci anni promuove la raccolta dei 

tappi. Accompagna nella solidarietà molta dell’attività lavorativa di molti di noi che, utilizzando 
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bottigliette ed altro, hanno preso l’usanza di raccogliere questi tappi. La raccolta di questi tappi 

serve per sostenere progetti di inserimento sociale e di formazione di persone in grave difficoltà 

socio-economiche ed anche con problemi di disabilità. 

Dal 2010, l’associazione ha lavorato in collaborazione con AMIU, in forza di una 

convenzione stipulata con l’Assessorato all’Ambiente e che prevedeva la procedura di stoccaggio, 

trasporto e vendita per conto dell’associazione. Anche sulla localizzazione c’era una collaborazione 

con il Municipio della Bassa Val Bisagno.  

Bisogna tener conto che oggi sono stati regolarmente coinvolti nel progetto più di 

quarantamila cittadini che permettono di raccogliere in più di novecento punti di raccolta. 

L’immagine dell’ampolla con i tappi è molto diffusa in città. Oltre 3t al mese di plastica vengono 

scrupolosamente selezionate. 

Nonostante la convenzione fosse scaduta nel 2016, vi erano stati alcuni problemi di 

autorizzazione, di cambio di normative, etc. che avevano reso più complesso l’utilizzo di questi 

tappi. La convenzione scaduta ha comunque onorato l’impegno di un riconoscimento economico 

all’associazione di un importo pari alle tonnellate di tappi raccolti, riconoscendo l’importanza 

socio-ambientale del progetto. 

Noi abbiamo rilevato che la posizione dell’Assessorato e di AMIU nel rinnovare la 

convezione ha posto problemi tecnici legati a normative arrivate successivamente al trasporto, allo 

stoccaggio ed al deposito con una serie di obblighi troppo onerosi e non praticabili dalla Onlus. 

Essa si è trovata a dover avviare procedure complesse. L’Onlus è fondata solamente sul 

volontariato, pertanto non può gestire i rifiuti. 

La normativa può essere applicata secondo il rispetto della legge con l’interpretazione più 

favorevole ad iniziative ed attività come la raccolta tappi che persegue gli obiettivi di economia 

circolare e di sostenibilità.  

In sede di aula, l’otto marzo Lei, Assessore, ha dichiarato in maniera forte ed esplicita che 

“l’elemento prioritario è quello che vi è intenzione, da parte di questa Amministrazione, di rifare la 

convenzione scaduta nel 2016. La porteremo avanti insieme alla collega Fassio con cui ho già 

parlato negli scorsi giorni e che, attraverso i suoi uffici, è intenzionata a supportare questa iniziativa 

lodevole. Dobbiamo eliminare quegli ostacoli che oggi la norma impone. Io credo che ce la 

faremo.” 

Assessore, oggi volevo chiedere un aggiornamento e poi un impegno, visto che a fino a ieri 

non risultava alcun passo in avanti o alcune rassicurazioni non ancora formalizzate. Con questa 

mozione, chiediamo un impegno sostanziale da parte del Consiglio Comunale che dovrebbe 

chiedere al Sindaco ed alla Giunta di porre in essere un’azione volta al superamento degli ostacoli 

di carattere normativo,di modo da consentire ad AMIU di continuare il rapporto di collaborazione 

con l’associazione “Non Solo Parole Genova Onlus” nell’attuazione di questo progetto eco solidale.  

Quello che con questa mozione vogliamo formalizzare per sollecitare, confermare e 

validare è di dare un ok definitivo. Chiediamo se Lei, Assessore, ha buone notizie da dare 

all’associazione ed a tutti i cittadini genovesi che, attraverso questa banale azione, si sono sentiti 

utili in un progetto di grosse dimensioni, con grossi numeri e molti punti di raccolta. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Grillo, in discussione generale? Prego. 
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GRILLO (FORZA ITALIA) 

Il protocollo di intesa a cui ha fatto riferimento la collega Lodi è datato 15.04.2013 ed è 

stato sottoscritto fra Comune di Genova, Municipio Bassa Val Bisagno, AMIU e l’associazione 

“Non Solo Parole” di cui l’odierna mozione. 

Ho l’impressione che questa proposta non sia stata sottoposta, a suo tempo, al Consiglio 

Comunale. Volevo chiedere alla Giunta se non ritenga opportuno, nel caso di rinnovo di 

convenzione o protocollo di intesa, che questo atto sia portato preliminarmente all’esame della 

competente Commissione Consiliare e poi del Consiglio. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, a Lei la parola. Prego. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. Grazie, Consigliera Lodi. Grazie al Consigliere Grillo che è intervenuto 

ed anche agli altri consiglieri. 

La questione è abbastanza complessa. È intervenuta una normativa che definisce cos’è il 

rifiuto. Cosa sono i tappi? Secondo l’interpretazione che viene data, i tappi sono rifiuti perché 

vengono portati in impianti dove vengono fusi e riutilizzati per ritornare plastica. 

Esistono delle difficoltà. Io ho chiesto ad AMIU ed agli enti competenti di dare 

un’interpretazione circa la norma. Se i tappi sono rifiuti, l’associazione non è legittimata a 

trasportare rifiuti perché non è dotata di tutte le autorizzazioni necessarie per trasportare rifiuti. 

In attesa dell’interpretazione, l’indicazione che ho dato ad AMIU è di coinvolgere questa 

associazione nelle altre attività che AMIU sta portando avanti. Sono attività legate alla 

comunicazione, all’educazione ambientale. Questo sarebbe il modo di sostenere l’attività di questa 

associazione laddove ci venga comunicata l’impossibilità del trasporto da parte dell’associazione 

perché contra legem. 

L’obiettivo che ci poniamo come Giunta è di dare un parere positivo a questa mozione che 

ci impegna a porre in essere ogni azione volta al superamento. Siamo consapevoli che esistono delle 

difficoltà che non attengono alla sfera politica ma a quella normativa. Cercheremo di superare 

queste difficoltà. Abbiamo avuto anche contatti con chi aveva firmato il protocollo al tempo. Ci 

sono problemi legati al trasporto ed allo stoccaggio di questi tappi che devono essere ricoverati in 

luoghi autorizzati. Esistono dei problemi che forse potremmo superare. Laddove non dovessimo 

riuscirci, l’indicazione che ho dato ad AMIU è quella di coinvolgere queste associazioni che hanno 

svolto questa lodevole azione per molti anni, in altri processi all’interno di AMIU. Potrebbero 

svolgere un’attività a beneficio della comunità. Laddove si dovesse addivenire alla firma del 

protocollo, verrà approfondito in sede di Commissione Consiliare. Da parte della Giunta, massimo 

impegno nel cercare di superare ogni ostacolo. Anche l’Assessorato ed AMIU sono a disposizione 

qualora ci fosse qualche Consigliere che potesse fornirci un’interpretazione. Andiamo avanti in 

quella direzione. Speriamo di centrare l’obiettivo. Se non ce la dovessimo fare, cercheremo di 

coinvolgere questa associazione in altre attività. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ci sono dichiarazioni di voto? 

 

MOZIONE N. 23/2018 
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Mozione 2018/23 

 

Su 

 

PROGETTO ECO-SOLIDALE FACCIAMO GIRARE I TAPPI. 

 

Premesso che: 

l’Associazione Non Solo Parole-Genova Onlus da 10 anni promuove la raccolta puntuale dei tappi e 

contenitori di plastica per sostenere progetti di inserimento sociale e formazione di persone in grave 

difficoltà socio-economiche; 

 

Considerato che: 

dal 2010 l’Associazione ha lavorato in collaborazione con AMIU S.p.A., in forza di una 

convenzione stipulata con l’Assessorato all’Ambiente, che prevedeva in capo all’Azienda la 

procedura di stoccaggio, trasporto e vendita per conto dell’associazione dei tappi raccolti; 

 

Considerato inoltre che: 

oggi sono regolarmente coinvolti nel progetto più di 40.mila cittadini che permettono di raccogliere 

in più di 900 punti di raccolta in città (uffici, scuole, asili, parrocchie, case di riposo, ospedali, 

condomini, negozi, bar, etc.), oltre 3 Ton. al mese di plastica scrupolosamente selezionata (PP e 

PE); 

 

Preso atto che: 

nonostante la convenzione sia scaduta nel 2016, ad oggi AMIU abbia comunque onorato l’impegno 

di un riconoscimento economico all’Associazione di un importo pari alle tonnellate di tappi raccolti, 

riconoscendone l’importanza sociale ed ambientale; 

 

Rilevato che: 

la posizione dell’Assessorato e di AMIU nel rinnovare la Convenzione pongono problemi tecnici e 

di carattere normativo, (trasporto, stoccaggio, deposito) con una serie di obblighi troppo onerosi e 

non praticabili dalla piccola Onlus, che non può essere considerata un gestore di rifiuti, fondandosi 

solamente sul volontariato; 

 

Ritenuto che: 

la normativa in essere possa essere applicata secondo il rispetto della legge con l’interpretazione più 

favorevole ad iniziative e attività come quella della raccolta dei tappi, che persegue l’obiettivo di 

economia circolare ed eco-sostenibilità; 

 

Preso atto che: 

L’Assessore Campora in data 8 marzo 2018, in sede consiliare ha dichiarato: “L’elemento 

prioritario è quello che vi è intenzione, da parte di questa Amministrazione, di rifare la convenzione 

scaduta nel 2016. La porteremo avanti insieme anche alla collega Fassio con cui ho già parlato negli 

scorsi giorni e che, attraverso i suoi uffici, è intenzionata a supportare questa iniziativa lodevole. 

Dobbiamo eliminare quegli ostacoli che oggi la norma impone. Io credo che ce la faremo. 

 

Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta 

 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 15/05/2018  
 

Documento firmato digitalmente                                                                                     Pagina 37 di 62                                                                      

A porre in essere ogni azione volta al superamento degli ostacoli di carattere normativo che 

consentano ad AMIU di continuare il rapporto di collaborazione con l’Associazione Non Solo 

Parole-Genova Onlus, nell’attuazione del progetto “Eco-solidale Facciamo Girare i Tappi” dalla 

grande ed importantissima valenza ambientale e sociale. 

 

Cristina Lodi (Partito Democratico) 

Stefano Bernini 

Alessandro Terrile 

Mauro Avvenente 

Alberto Pandolfo 

Claudio Villa 

 

Votazione Mozione n. 23 del 27/03/2018 

 

Presenti: 40. Voti favorevoli 40 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

Crivello, De Benedictis, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, 

Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, 

Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

CCLXV MOZIONE 0045 09/05/2018. GRONDA DI PONENTE. ATTO 

PRESENTATO DA: MARESCA FRANCESCO, BRUSONI 

MARTA, CASSIBBA CARMELO, COSTA STEFANO, FERRERO 

SIMONE, SANTI UBALDO. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

La mozione 45 è rinviata su proposta dei proponenti. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Terrile, per mozione d’ordine? Prego. 

 

TERRILE (PD) 

La mozione 45 sulla Gronda di Ponente è stata ritirata? Durante la sospensione qualcuno 

dei proponenti ha detto che sarebbe stata ritirata per non intralciare la formazione di un Governo 

con i 5 Stelle. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Terrile, non faccia il provocatore. 
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TERRILE (PD) 

La mia non è una provocazione. È una dichiarazione resa pochi minuti fa. Mi domandavo 

se non era opportuno che quest’aula si pronunciasse sul rinvio o sulla votazione. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Io ho una richiesta dei proponenti della mozione che mi chiedono di rinviarla. Non ho 

motivo di metterla ai voti perché, come avviene sempre in questi casi, quando i proponenti di 

un’iniziativa mi chiedono il rinvio o il ritiro, vige la regola che vale la parola dei proponenti. 

Andiamo avanti.  

Consigliere Putti, per mozione d’ordine? 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Va benissimo che la ritiriate perché è tutta acqua al mio mulino. Siamo stati in Conferenza 

Capigruppo. Chiedo se per le prossime volte si comunica un po’ prima una cosa del genere. Mi 

piacerebbe una condivisione sull’ordine dei lavori. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Colgo questo invito. 

Vice Presidente Grillo, per mozione d’ordine? Prego. 

 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Avevo presentato un Ordine del Giorno collegato a questa mozione. Lo ritenevo di estrema 

importanza e rilevanza. 

Accetto il rinvio della mozione a condizione che avvenga in tempi brevi. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Questo lo valuteremo. 

Consigliere Maresca, voleva intervenire sull’ordine dei lavori? 

 

MARESCA (VINCE GENOVA) 

C’è stata una decisione della Commissione in cui ci possono essere degli approfondimenti 

tecnici importanti. Non è un atto del Governo italiano. Crediamo che una decisione così importante 

vada studiata meglio. Questa è la verità ufficiale. 

 

 

CCLXVI INTERPELLANZA 0070 09/05/2018. POTENZIAMENTO AGENTI 

MUNICIPALI PRESSO DISTRETTO V MUNICIPIO. ATTO 

PRESENTATO DA: CRIVELLO GIOVANNI ANTONIO. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Andiamo avanti con i nostri lavori. Passiamo all’interpellanza 70/2018: “potenziamento 

degli agenti municipali presso il Distretto V Municipio.” L’atto è presentato dal Consigliere 

Crivello al quale do la parola. Risponderà l’Assessore Garassino. Prego, Consigliere Crivello. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Assessore, Le comunico che non chiederò miracoli. Lei ci ricorda che i miracoli non sono 

possibili. 

Il mio non è un atteggiamento di carattere localistico. È soltanto una domanda riferita ad 

un impegno che Lei si era assunto in un impegno pubblico. Seguiva la ricollocazione dello Sbarazzo 

in Valpolcevera dove si impegnava ad aumentare, da gennaio 2018, la presenza degli agenti della 

Polizia Municipale. A questo proposito, chiedevo notizie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Garassino, a Lei la parola. Prego. 

 

GARASSINO - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. Grazie, Consigliere Crivello. 

Come dicevo prima nel 54 fatto dalla Sua collega di gruppo, quello della Valpolcevera è 

uno dei distretti sotto attenzione perché è complesso. Ha diverse criticità. Ha dei quartieri difficili 

come la Diga di Begato, Bolzaneto o Pontedecimo. Ha diversi nuclei densamente abitati ed un 

territorio molto vasto e complesso. 

Sull’organizzazione dei distretti, con il Comandante stiamo facendo una razionalizzazione 

delle energie in campo cercando di portare più persone possibili sul territorio in virtù del fatto che 

abbiamo questi nuovi agenti. Abbiamo avuto le due settimane di Euroflora, quindi c’è stato uno 

sforzo notevole per cercare di fare un’ottima figura dal punto di vista della sicurezza. Adesso si sta 

studiando in maniera scientifica l’esigenza degli uomini nei vari distretti per riuscire a capire quelli 

che sono in grave carenza. Spetterà al Comandante riuscire a sistemare al meglio gli uomini e ad 

aggiungere gli uomini mancanti, laddove serviranno. 

La Valpolcevera, come altri quartieri, beneficerà del Nucleo Vivibilità che nasce per essere 

un nucleo di supporto. Non bisogna solo far riferimento ai numeri degli agenti presenti nei distretti 

ma anche agli ordini di servizio che saranno portati avanti dal Nucleo Vivibilità che porrà maggiore 

attenzione sui quartieri più critici e problematici della nostra città. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Crivello, a Lei per replica. Prego. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Resto in attesa dell’esito dello studio scientifico che l’Assessore ci ha proposto. 

 

INTERPELLANZA N. 70/2018 

 

INTERPELLANZA 
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SU 

POTENZIAMENTO AGENTI MUNICIPALI 

PRESSO 

IL DISTRETTO V MUNICIPIO VALPOLCEVERA 

 

Considerato che in data 6 settembre 2017 durante un Consiglio Municipale presso il Municipio V 

Valpolcevera l’Assessore Garassino, in riferimento all’argomento “Lo Sbarazzo della Superba” da 

verbale, affermava: “La contropartita forte sarà sicuramente un aumento da gennaio, una volta che 

avremo i quaranta agenti della Municipale in più, a fare in modo che sulla Valpolcevera una decina 

saranno distaccati sul comando sicuramente della Valpolcevera per intensificare le pattuglie 

antidegrado e riuscire a coprire più zone in modo che il cittadino possa avere un controllo del 

territorio molto più capillare.” 

 

SI INTERPELLANO IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Per avere informazioni nel merito dell’impegno assunto dello stesso assessore per meglio 

comprendere i tempi previsti per potenziare il numero degli Agenti Municipali presso il Distretto V 

Municipio Valpolcevera. 

 

Giovanni Crivello (Lista Crivello) 

 

 

CCLXVII INTERPELLANZA 0047 04/04/2018. DEGRADO GIARDINI F. 

COCO. ATTO PRESENTATO DA: COSTA STEFANO. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo all’interpellanza successiva, la n. 47/2018 avente ad oggetto il “degrado dei 

Giardini Coco.” L’atto è presentato dal Consigliere Costa al quale do la parola. Risponderà 

l’Assessore Garassino. Prego. 

 

COSTA (VINCE GENOVA) 

Grazie, Presidente. 

L’interpellanza sottolinea la situazione di forte degrado e di abbandono in cui versano i 

Giardini Coco. Sono un polmone verde situato in pieno centro città, tra Corso Saffi ed il quartiere di 

Carignano. Oggi, da molto tempo, appaiono come una massa incolta di vegetazione. Le alberature 

crescono senza controllo ed affondano le radici in erbacce, scarti e rifiuti. Lo stato di abbandono e 

la vegetazione fitta da tempo immemore che non è soggetta ad adeguata manutenzione, di fatto, 

hanno reso questo spazio verde un vero ricettacolo di disordine sociale, sottraendolo alla libera 

fruizione della cittadinanza.  

La fitta vegetazione limita la visibilità al punto tale da disincentivare perfino il transito 

occasionale dei pedoni che percepiscono il luogo come insicuro o, addirittura, pericoloso per la 

propria incolumità. Quando parlo di disordine sociale mi riferisco ad episodi inaccettabili di 

degrado e violenza, tra cui i ricorrenti atti osceni in luogo pubblico. È un’annosa situazione che 

conosciamo, che abbiamo ben presente e che compromette il decoro e la situazione del quartiere che 

gravita intorno all’area. 
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Tutto ciò interessa uno dei rari polmoni verdi di quella zona, un’area fortemente 

urbanizzata, nei pressi della Questura e nelle vicinanze della Scalinata delle Caravelle che è 

un’importante polo di attrazione turistica. Pertanto, alla luce di questo, si interpellano gli assessori 

competenti per conoscere e valutare azioni urgenti in sinergia con la Questura volti ad individuare e 

perseguire un’immediata e definitiva risoluzione delle urgenti problematiche descritte, con 

particolare riferimento al tema della sicurezza e della legalità. Si chiede di individuare eventuali 

risorse da destinare ad un progetto globale di riqualificazione del sito, in collaborazione con le 

associazioni territoriali o altri soggetti coinvolti che possano fare da presidio successivamente. Si 

chiede di calendarizzare un approfondimento urgente in sede di Commissione Consiliare. Mi 

rivolgo a Lei, Assessore Garassino, conscio dell’impegno volto a garantire la pubblica sicurezza ed 

il decoro urbano affinché si ponga rimedio a questa inaccettabile situazione. Spero che, insieme 

all’Assessorato ai Lavori Pubblici, si riescano a recuperare le risorse per una successiva 

riqualificazione globale di questo sito che attualmente rappresenta una ferita nel nostro tessuto 

urbano. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Garassino, a Lei la parola. Prego. 

 

GARASSINO - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. Grazie, Consigliere Costa. 

Non sono pervenute al Distretto I delle denunce di particolari fatti gravi intorno a quella 

zona. Bisogna che chi verifica che ci sono delle situazioni strane faccia le dovute denunce. Gli 

ordini di servizio vengono costruiti sia per la Polizia che per gli agenti della Polizia Municipale 

anche sulle segnalazioni di cittadini o di consiglieri. 

Per quanto riguarda il verde, posso parlare io per conto dell’Assessore Campora. Ci faremo 

carico di un sopralluogo che ha una duplice funzione, quella di dare un’occhiata dal punto di vista 

della sicurezza al sito edalle condizioni del verde pubblico. Poi mi attiverò presso il Questore per 

riuscire a monitorare meglio, specialmente la sera. In Mura delle Cappuccine il fenomeno è 

nettamente diminuito anche grazie ad un ottimo progetto fatto intorno alla zona delle Caravelle. Lì 

c’è un circolo sportivo che ha risanato la ex Bocciofila, eliminando le presenze sgradite da tutta 

l’area. Rimane ancora la parte verde adiacente alla Questura che la notte può essere luogo dove 

gente, scavalcando le recinzioni, può andare lì e commettere quello che Lei diceva. 

Non risultano fatti gravi. In ogni caso, ci attiveremo per un controllo maggiore del 

territorio ed indicheremo alla Questura di farsi carico di un monitoraggio attento dell’area. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Costa, a Lei per replica. Prego. 

 

COSTA (VINCE GENOVA) 

Grazie, Assessore. 

La ringrazio per le risposte e ribadisco l’importanza di convocare una Commissione 

Consiliare sul tema in modo tale da poter approfondire il discorso a livello generale. Parliamo anche 

di riqualificazione dal punto di vista del verde e dal punto di vista strutturale del parco del Giardino. 

Potremmo ascoltare tutti i soggetti coinvolti, tra cui una rappresentanza di cittadini che subisce da 

anni questa situazione. Grazie. 
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INTERPELLANZA N. 47/2018 

 

OGGETTO:SITUAZIONE DI FORTE DEGRADO E DI ABBANDONO DEI GIARDINI 

FRANCESCO COCO CON CONSEGUENTE PROLIFERAZIONE DI EPISODI DI DISORDINE 

SOCIALE 

 

Premesso che: 

 

- I Giardini Coco, situati in pieno centro città, tra Corso Aurelio Saffi e il Quartiere di 

Carignano, versano in stato di forte degrado, specie a causa della fitta e disordinata 

vegetazione, da troppo tempo trascurata e non soggetta ad adeguati interventi di 

manutenzione o potatura; 

- Lo stato di abbandono ha reso questo spazio verde un vero ricettacolo di disordine 

sociale, sottraendolo alla libera fruizione della cittadinanza, 

- La fitta vegetazione limita altresì la visibilità al punto tale da disincentivare perfino il 

transito occasionale di pedoni, che percepiscono il luogo come insicuro o, addirittura, 

pericoloso per la propria incolumità; 

 

Considerato che: 

 

- Sono stati segnalati, all’interno dei giardini, episodi inaccettabili di degrado e/o violenza, 

tra cui ricorrenti atti osceni in luogo pubblico; 

- Tale annosa situazione compromette fortemente il decoro e la sicurezza del quartiere che 

gravita intorno all’area in oggetto; 

- Quanto descritto interessa uno dei rari polmoni verdi siti in un’area fortemente 

urbanizzata, nei pressi della Questura e nelle vicinanze della Scalinata delle Caravelle, 

importante polo di attrazione turistica; 

 

Tanto premesso ed osservato: 

 

SI INTERPELLANO IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

- Per conoscere e valutare azioni urgenti, in sinergia con la Questura, volte ad individuare 

e perseguire una immediata e definitiva risoluzione delle urgenti problematiche descritte, 

con particolare riferimento al tema della sicurezza e della legalità; 

- Per individuare eventuali risorse da destinare ad un progetto globale di riqualificazione 

del sito, in collaborazione con associazioni territoriali o altri soggetti coinvolti (tra cui 

l’Associazione Nazionale Alpini, la cui sede è situata in un’area confinante con i 

Giardini). 

- Per calendarizzare un approfondimento urgente in sede di Commissione Consiliare. 

 

Stefano Costa (Vince Genova) 
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CCLXVIII INTERPELLANZA 0071 09/05/2018. MODIFICA VIABILITÀ DI 

VIA MARSIGLIA. ATTO PRESENTATO DA: BRUCCOLERI 

MARIAJOSÈ. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo all’interpellanza successiva, la 71/2018,  avente ad oggetto la “modifica della 

viabilità di Via Marsiglia.” L’atto è stato presentato dalla Consigliera Bruccoleri alla quale do la 

parola. Risponderà l’Assessore Campora, in sostituzione dell’Assessore Balleari. 

Prego, Consigliera Bruccoleri. 

 

BRUCCOLERI (LISTA CRIVELLO) 

Grazie, Presidente. 

La mia interpellanza riguarda Via Marsiglia. È il ponte che collega Sestri all’area 

aeroportuale. 

Lo svincolo dell’aeroporto presenta gravi problemi in quanto vi è il deposito Derrick i cui 

TIR causano problemi di viabilità al traffico. Un altro grave problema è il fatto che questi TIR hanno 

degradato il manto stradale di quella parte della carreggiata che risulta chiusa al traffico quando 

piove. 

Via Marsiglia rappresenta l’unico accesso alla zona di marina ed aeroporto per tutti i 

cittadini che vengono dal Ponente ligure. 

Prima c’era una viabilità. Adesso è stata invertita. Questo rappresenta un grave problema 

per i cittadini i quali non possono raggiungere la zona della marina o le aree di ristorazione che nel 

Ponente ligure sono molto frequentate. 

Mi spiace che non ci sia il Vice Sindaco. Avevo già fatto un art. 54 chiedendo delle 

informazioni sul deposito Derrick. Volevo capire se fosse possibile modificare la viabilità. L’ideale 

sarebbe fare un doppio senso ma capisco che sia problematico perché il ponte è piccolo. Almeno, si 

potrebbe invertire la viabilità in maniera tale da favorire l’accesso dei cittadini ad una zona del 

Ponente molto frequentata. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, a Lei la parola. Prego. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. Grazie, Consigliera. 

Vado a leggere l’indicazione che ho ricevuto dal Vice Sindaco anticipando che nei 

prossimi dieci giorni faremo un accesso in loco per le problematiche che attengono a tutta la 

marina. Mi riferisco al problema del conferimento, allo stato della manutenzione, etc. Abbiamo già 

avuto contatti con un gruppo di cittadini che ha chiesto un intervento, in accordo con il Municipio 

competente. Di questo Le daremo avviso. 

“Con riferimento all’interpellanza con la quale si richiede di valutare il cambio di viabilità 

di Via Marsiglia in modo tale da favorire il traffico veicolare della barriera di Sestri verso il centro, 

si comunica che sono state attuate modifiche alla viabilità locale di Sestri propedeutiche ai cantieri 

che si sono sviluppati in Via Marsiglia e Via Giotto. Al termine di tali cantierizzazioni sarà 
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possibile ristabilire la viabilità antecedente alla cantierizzazione e verificare possibili viabilità 

alternative.” 

Questa è la risposta sintetica che ho ricevuto e di cui mi faccio latore. Credo che con 

l’accesso in loco ci potrà essere il modo di approfondire meglio la proposta che Lei ha portato 

all’attenzione della Civica Amministrazione. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Bruccoleri, per replica. Prego. 

 

BRUCCOLERI (LISTA CRIVELLO) 

Grazie, Assessore. 

Questa della viabilità è una soluzione provvisoria perché il reale problema è la valutazione 

dei danni che ci sono lì. L’aeroporto è un biglietto da visita per la nostra città e la zona che lo 

circonda deve essere tenuta in buono stato. Grazie. 

 

INTERPELLANZA N. 71/2018 

 

INTERPELLANZA 

 

SU VIABILITA’ MARINA DI SESTRI 

 

Preso atto 

 

Che la Marina di Sestri rappresenta ad oggi un valore aggiunto per il ponente cittadino; 

 

Considerato 

 

Tuttavia che il traffico proveniente dal ponente, diretto verso la Marina stessa, subisce molti disagi 

perché costretto quasi ad oltrepassare Sestri e prendere lo svincolo dell’aeroporto che spesso risulta 

assai trafficato anche a causa del deposito della Soc. Derrick Srl; 

 

Considerato inoltre 

Che la via Marsiglia rappresenta l’unico accesso che potrebbe essere più diretto, ma la cui viabilità 

è attualmente in senso opposto; 

 

SI INTERPELLANO IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Per valutare la possibilità di un cambio di viabilità della Via Marsiglia in modo tale da favorire il 

traffico, tenuta anche in considerazione la presenza ingombrante dei depositi della Soc. Derrick Srl. 

 

Mariajosè Bruccoleri (Lista Crivello) 
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CCLXIX INTERPELLANZA 0069 09/05/2018. SOSTITUZIONE PALME IN 

VIALE DELLE PALME - NERVI. ATTO PRESENTATO DA: DE 

BENEDICTIS FRANCESCO. 

 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo all’interpellanza successiva, la n. 69/2018, avente ad oggetto la “sostituzione 

delle palme in Viale delle Palme a Nervi.” L’atto è presentato dal Consigliere De Benedictis al 

quale do la parola. Risponderà l’Assessore Campora. 

Prego, Consigliere De Benedictis. 

 

DE BENEDICTIS (NOI CON L’ITALIA - UDC) 

Grazie, Presidente. 

Assessore, ha già detto tutto il Presidente leggendo il testo della mia richiesta. 

Visto che ci sono alcune piante che, a causa del punteruolo rosso, sono state tagliate e visto 

che ci sono delle bellissime piante, chiedevo se l’Amministrazione ha tenuto conto di questa 

possibilità. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Campora, a Lei. Prego. 

 

CAMPORA - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. Grazie, Consigliere De Benedictis. 

Siamo a conoscenza della situazione di Viale delle Palme. Prima di provvedere alla 

sostituzione delle palme, è necessario debellare il diffondersi del punteruolo rosso. Mettere delle 

palme oggi senza risolvere la causa della loro malattia sarebbe un’azione inutile. È necessario 

procedere agli interventi tecnici del caso. L’Ufficio del Verde sta procedendo in questo senso. 

Per quanto riguarda la richiesta specifica, da quello che mi riferisce il responsabile 

dell’Ufficio del Verde, parrebbe che nella manifestazione di Euroflora non ci fossero delle piante 

che potessero sostituire le palme presenti in Viale delle Palme per caratteristiche e tipologia. Certo è 

che Viale delle Palme rappresenta una delle vie turistiche più importanti di accesso a Nervi sulla 

quale c’è una particolare attenzione. Oggi l’obiettivo è quello di debellare il punteruolo rosso. In un 

secondo momento, sarà quello di sostituire le palme esistenti individuando anche le specie che 

possono essere più resistenti. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere De Benedictis, a Lei per replica. Prego. 

 

DE BENEDICTIS (NOI CON L’ITALIA - UDC) 

La ringrazio, Assessore.  

Speriamo che tutto vada a buon fine. Grazie. 
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INTERPELLANZA N. 69/2018 

 

Il sottoscritto Francesco De Benedictis, Consigliere Comunale del Gruppo Consiliare Noi con 

l’Italia UDC 

 

- Considerato che la manifestazione Euroflora si è conclusa con un bilancio 

estremamente positivo sia per l’affluenza pubblica sia per il ritorno di immagine della 

città; 

 

- Preso atto che una consistente parte delle piante esposte verranno distribuite nei giardini 

pubblici cittadini che verranno in tal modo abbelliti e rivitalizzati; 

 
- Rilevato che in Viale delle Palme a Nervi alcune piante risultano essere mancanti 

probabilmente a causa del famigerato coleottero punteruolo rosso che ha falcidiato un 

gran numero di palme in tutta la Liguria; 

 
- Considerato che le piante di Euroflora avrebbero una collocazione a “chilometro zero” 

contribuendo a rendere il contesto nerviese ancora più attraente per i visitatori; 

 
INTERPELLA LA S.V. 

 

- Per conoscere se sia prevista una sostituzione delle palme abbattute con esemplari 

provenienti dalla manifestazione. 

 

Francesco De Benedictis (Noi con l’Italia - UDC) 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi, non avendo altri argomenti all’Ordine del Giorno, dichiaro chiusa la seduta 

odierna. Buona serata a tutti. 

 

Alle ore  17,27  il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

 

 

Il Presidente 

A. Piana 

Il  Segretario Generale Reggente 

V. Puglisi 
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CCL* INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE PIRONDINI IN MERITO A 
“AGGIORNAMENTO SU SITUAZIONE VILLA CROCE E PROSPETTIVE FUTURE 
DELL’AMMINISTRAZIONE.”………………………….3 .......................................... Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLI INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DELLA CONSIGLIERA FONTANA IN MERITO 
A “SCUOLA ELEMENTARE THOUAR DI VIA AIRAGHI. GLI INTERVENTI DI MESSA IN SICUREZZA DEL 
CORNICIONE DEL TETTO SONO STATI INSERITI NEL PIANO TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI. A QUANDO 
INIZIO LAVORI?”…………………………………………………6 ................................... Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE GRILLO IN MERITO A “600 
ESUBERI DA PARTE DI ILVA E TRATTATIVE INTERROTTE TRA SINDACATI E MINISTRO DELLO SVILUPPO 
ECONOMICO.”………………………………8 ......................................................... Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLIII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DELLA CONSIGLIERA BRUCCOLERI IN 
MERITO A “INFORMAZIONI IN RIFERIMENTO  ALLE REITERATE RICHIESTE DI ATTIVAZIONE DI TELECAMERE E 
DI UN TAVOLO ISTITUZIONALE SUL TERRITORIO DEL MEDIO PONENTE SUL TEMA DEI RIFIUTI INGOMBRANTI 
E PER QUESTIONI DI SICUREZZA.”……………………………………………10 ........... Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLIV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE COSTA IN MERITO A 
“CHIUSURA TRANSITO VEICOLARE DELL’ASSE BARABINO - DIAZ IN CORRISPONDENZA DELL’INCROCIO CON 
VIALE BRIGATE PARTIGIANE.”………………………………………….12 ................... Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE PUTTI IN MERITO A 
“RISPETTO ALLE ULTIME NOTIZIE DI STAMPA E RISCHIO BIGLIETTO INTEGRATO BUS/TRENO, SI CHIEDE 
POSIZIONE DEL COMUNE DI GENOVA, STRATEGIE ED AZIONI PER SALVAGUARDARE IL 
SERVIZIO.”………………………………………………14 ............................................. Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLVI** INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE DE BENEDICTIS IN 
MERITO A “SITUAZIONE STRUTTURALE PONTE DON ACCIAI NEL QUARTIERE DEL LAGACCIO ALLA LUCE 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 15/05/2018  
 

Documento firmato digitalmente                                                                                     Pagina 53 di 62                                                                      

DELLE RECENTI ALLARMANTI NOTIZIE APPARSE SULLA STAMPA CITTADINA.”……………………………………………16
 Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLVI** INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE GIORDANO IN MERITO 
A “SITUAZIONE E AGGIORNAMENTI SULLE CONDIZIONI DEL PONTE DON ACCIAI.”…………..17Errore. Il 
segnalibro non è definito. 

CCLVII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE CAMPANELLA IN MERITO 
A “SITUAZIONE DI DISAGIO DEI FELINI OSPITATI NELLO SPAZIO RISERVATO ALLA DEGENZA DI GATTI 
TRAUMATIZZATI SITO ALL’INTERNO DELLA STRUTTURA “CANILE MUNICIPALE MONTE 
CONTESSA.””………………..19 ........................................................................ Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLVIII MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE AVVENENTE IN MERITO A MORTI SUL 
LAVORO…………………………………………………22 .............................................. Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLIX DICHIARAZIONE IN APERTURA DI SEDUTA AI SENSI DELL’ART. 55 DEL REGOLAMENTO DEL 
CONSIGLIO COMUNALE IN MERITO A “MANIFESTAZIONE EUROFLORA 2018”……………22Errore. Il segnalibro 
non è definito. 

CCLX MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE TERRILE IN MERITO A “AGGIORNAMENTO LAVORATORI EX 
TUNDO PER INCONTRO IN CAPIGRUPPO.”………..30 .................................. Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLXI MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE MASCIA IN MERITO A “RAPPRESENTANTI DI LUNGOMARE 
CANEPA PER INCONTRO IN CONFERENZA CAPIGRUPPO.”………………………………………….30Errore. Il segnalibro 
non è definito. 

CCLXII MOZIONE 0048 10/05/2018. GRUPPO P.E.B.A. (PIANO ELIMINAZIONE BARRIERE ARCHITETTONICHE). 
ATTO PRESENTATO DA: GIORDANO STEFANO, CERAUDO FABIO, IMMORDINO GIUSEPPE, PIRONDINI LUCA, 
TINI MARIA………………………31 ..................................................................... Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLXIII MOZIONE 0043/2018 02/05/2018. PROGETTO RIFACIMENTO LUNGOMARE CANEPA. ATTO 
PRESENTATO DA: LAURO LILLI, ANZALONE STEFANO, BARONI MARIO, GRILLO GUIDO, MASCIA 
MARIO………………………………………..36 ......................................................... Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLXIV MOZIONE 0023 27/03/2018. PROGETTO ECO SOLIDALE “FACCIAMO GIRARE I TAPPI.” ATTO 
PRESENTATO DA: LODI CRISTINA, AVVENENTE MAURO, BERNINI STEFANO, PANDOLFO ALBERTO, TERRILE 
ALESSANDRO LUIGI, VILLA CLAUDIO………………………………………………..40 ... Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLXV MOZIONE 0045 09/05/2018. GRONDA DI PONENTE. ATTO PRESENTATO DA: MARESCA FRANCESCO, 
BRUSONI MARTA, CASSIBBA CARMELO, COSTA STEFANO, FERRERO SIMONE, SANTI 
UBALDO…………………………………………………44 .............................................. Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLXVI INTERPELLANZA 0070 09/05/2018. POTENZIAMENTO AGENTI MUNICIPALI PRESSO DISTRETTO V 
MUNICIPIO. ATTO PRESENTATO DA: CRIVELLO GIOVANNI ANTONIO………………………………….46Errore. Il 
segnalibro non è definito. 

CCLXVII INTERPELLANZA 0047 04/04/2018. DEGRADO GIARDINI F. COCO. ATTO PRESENTATO DA: COSTA 
STEFANO………………………………………………..48 ............................................. Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLXVIII INTERPELLANZA 0071 09/05/2018. MODIFICA VIABILITÀ DI VIA MARSIGLIA. ATTO PRESENTATO 
DA: BRUCCOLERI MARIAJOSÈ………………………51 ........................................ Errore. Il segnalibro non è definito. 

CCLXIX INTERPELLANZA 0069 09/05/2018. SOSTITUZIONE PALME IN VIALE DELLE PALME - NERVI. ATTO 
PRESENTATO DA: DE BENEDICTIS FRANCESCO…………………………………………….54Errore. Il segnalibro non è 
definito. 
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